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vnni .1 AT. Magyar- és Erdélyország (kir. biztos neveztetik 
■I’ zigi iibi dec. kicsapongások megvizsgálásává; nemzeti 
.színház ; C o n s t at i v oz ás gr. Széchenyi Istvántól ; Or- 
szággvill közlemény: a' HM és 110d. iordi ules részletéi a^ 
vártsok rendezés, ügyében névszerint a’ bekell ezesrul; a 
lU»d kei illésben a' bajdnkei illeti rendezés Xdik része a 
munkálat végéig haladt; l63d. kér. illésben az. orszaggy. H- luság áflal VzaIhn,ám,egyel kövei Way II. ellen elkövetett 
kihágás iránt érkezett k leirat lmevaltatnia a követi ban- 
talmatlanság ügyében tartott clAlcrjcsztesckkel; a I Un. 
IVIidi hisz. ülésben a' városi bekeblez.es irmili tanácskozás 
még sem juta végre ;a’ HiM. kor. ülésben a' házi adó jőve 
szőnyegre de az nap határozat nem keletkezvén később ur- 
s/.á"gyiilési választmány kiküldetése li;iláro/.l:itott azt meg 
vizsgálandó: mik a" nemzet elfileges fősziikségci, mi lora- 
sokbnl födözlcsseiiek azok, s mill) mód kulcs v. arany sze- 
Iint szereztessék meg a' kívántaid összeg' budapesti napló ; 
fővárosi 's irodalmi újdonságok; színházi krónika, a kel tó­
városi kegy. rendi tanodák próbatétel ; szepesi közgyűlés 
tárgyai 's utasítása.)

Ausztria ( tengeri kereskedés iránti szerződés készülőben 
Törökországgal s egyéb bécsi liiiek az Aiigoitlemci hg.fel­
gyógyulásához semmi remény.)

Spanyolország (Madrid folyvást nyögött, Alicante ostrom 
alatt ; sajtó elleni erőszakoskodás.)

Anglia (Russell indítványa megbukván 0 Connell népszerű­
sége folyvást növekszik.)

Francziaország (Tahitiban a' voll rend hely re álliltatlk.)
(iö rögország (Az alkot vány-okirat küriilti viták )

Azt mondják: „kár volt ’s hogyan juthatott eszem­
be , éppen most csökkenteni akarni az opposiliot, ’s a’ 
nemzet lojalitását vennem kérdésbe, mikor a’ houin- 
vcstitionalis kérdését megkedvelteim czélom , ’s e’ sze­
rint a’ kedélyeket inkább emelni, mint azokat leverni 
lelt volna józan. Nem egy, ki vonzalommal viselteték az 
ügyhez, már már elfordul altul ’s a’l.“ — Igen így szól­
nak és úgy vélekednek, „bogyón, midőn ekkép az op- 
positio hajlamát veszteném, azért a’ conservaliv párt és 
a’ kormány pártolását nem fognám megnyerni viszon- 
lag, ’s e’ szerint magam dönteném meg azon ügyet, 
mellyel előmozdítni vélek.“

És az okoskodás talpraesett, nem tagadhatni, fel­
téve azonban, ha az oppositio táborából birállatik az ; 
mert ha nem onnan birállatik, de kissé magasb szem­
pontba! vélctik, akkor tüstint éppen nem talpraesett­
nek, de nagyon is sántikálónak mutatkozik annak lé­
nyege. Vizsgáljuk.

Az oppositionak, ha így lehelne mondani „lábo- 
i “ minden más párt és a’ kormány hozzájárulása nél-

Értesítő.

tllagyaroreziíg éw Erdély
Ő os. ’s np. kir. Felsége febr. 22kén kell k. határo­

zatánál fogvíist a’ /ágríib megyei kü/.gyülcs alkalmakor 
mull december tikén Zágrábban történt kicsapongások 
körülményes és hiteles megvizsgálása végeit kir. biz­
tosul almási Unities Jézsef báosboilrogi főispánt , sar­
kantyún vitézt ’s helytarlosagi tanácsost meltoztatott 
kegy. kinevezni. Ezen legfensobb parancs Zágráb me­
gyének f. hó 4kén tartott közgyűlésén kiliirdcltetclt ’s 
ugyanaz, sz. k. Zágráb városának is szorul szóra meg- 
kiililetvén a’ marlius 5kei tanácsülésben felolvasfaloll.

F. bú Okán „Szűkült katona“ czimii előadás jövedel- 
n.éböl , az árvíz állal károsult aradiak lulscgéllésire 
Ő75 fi . 8 kr. válté már kézhez szolgáltatott. Alulirt azon­
ban kedves kötelességemnek ismerem nyilványilni, liugy 
ez nem annyira nekem , mini inkább I. ez. Ilohusne szül. 
Szugyény Anlónia és Easchoné szül. Majlliényi Izabella 
assz. ó nagyságoknak tulajdonilhalé érdemül, kik a’ jó­
tékonyság szelleme állal lelkesülten , mindent elkövet­
tek, hogy a* jegyeknek kelendőséget szerezzenek. Pes­
ten , mart. 7kén 1844. Ilartny Endre. m. k. nemzeti 
színház- igazgató.

t’ o it s la 111*o »ás.

elöiléleleit legyőzve, azt saját jobb hasznával ’s a’ nem­
zet szebb jövendőjével ismétléssé meg: akkor maga 
magáiul fejük azon kérdés :

Iszer. Hogy valljon hol rejlenek ezenhü és értel­
mes kedélyek ? És aztán

2szor. Mikép lehel e’ kedélyeket az ügynek meg­
nyerni ?

’S most menjünk az oppositio táborába, mellyben 
természet szerint, ha ez nóta bene időkünti ’s ez 
mindenütt és mindenkor úgy volt — in ultima analysi 
elvégre mindig a’ legtulzóbbak ’s legkevesebbé conci- 
liabilisak szoktak uralkodni,a’nagyobb tömeg ellenben 
inkább csak szokásbul, divalbul, vagy álszégyen ’s fé-

llogy a’ kávéház- és gallcriabös, meg a’ hü-be- 
lc-balázsféle poüticus, a’ inillyenckkcl nem tagadhat­
ni szépen cl van látva hazánk, nem fogná nagyon ínyel- 
ni — gouler — legküzelebbrül irt ujságczikkcimet, azt 
inugamban clgondolám , mert hiszen honunk c’ vitézei 
inkább csak azt kedvelik , mi felsőbbség- és kormány­
nyal i újhuzással jár, vagy a’ mivel kapustul tőrnek ház­
ba ; hanem hogy a’ leghiggadtabbak ’s legméllányo- 
sabbak közül is annyi fogná gáncsolni süt kárhoztatni 
ebbéli eljárásomat, mint tapasztalni vagyok kénytelen, 
c/.l nem vártam volna. Ámde úgy van. Es ez mód nél­
kül lever ’s elszomorít, megvallom. Mert uj bizonysá­
ga, milly kevéssé hat szövevényes politikánk mélyei­
be bonunk nem egy, minden másban tiszta felfogású, 
lia is. ’S hogy ekkép , mivel lm még a’ higgadtabb ’s vi­
lágosi fők is csak felszínesen , ’s mint az angol mond­
ja , egyedül féloldalulag — only one side of the ques­
tion — Ítélnek honunk külviszonyai által annyira fel­
tételezett bcldiagnosisárnl, valóban méltán de aggasz­
tó gyötrelemmel kérdezhetni: ugyan hol létezik tehát 
felüdülésünk ’s egykori felvirágzásunk hihetősége; a’ 
minthogy csupa véletlen és puszta jó szerencse teljes­
séggel nem szülhet illy credvényekct, nem szülhet pe­
dig számos ok miatt még azért is, mert átalakulási mű­
ködésűikben folyton’s elkerülhetlenül fognak növeked­
ni a’ complicatiok, és c’ szerint tömkelcgi állapotunk-’s 
viszonyinkbul biztos és virágzó létre minket bizony 
egyedül mély.tárgy- és köriilményismcrcl, ’s ezeknek 
ugyancsak kellő és gyakorlati használata vezethetnek 
ki. Mihczképesl bátran is állíthatni, hogy ha már más­
utt sem éppen könnyű és gyermekjáték a’ politikai tu­
domány , az magyar körülmény ink közt valóságosan olly 
probléma, mellyel legalább . éretlen fclszinség soha de 
soha nem bír oldani fel.

kül, egyedül nemcsak nem bírja egészen, azaz tör­
vényig kivívni az általam kitűzött telekdíji eszmét, de 
a’ viadal első stádiumában, a’ vármegyéknél is minden 
hihetőség szerint már megakad. —A’ domestica eles­
tél legfökép ez okozta, ezen taktika t. i., melly szerint 
az oppositio némileg a’ nemzet színében lépvén fel — 
valamint nem egy tagja saját véleményét egyenesen a’ 
nemzet véleményének gondolja — magas lelkületében 
minden más színűt nemcsak kihagyott kellő számításá­
ból , de előleg ad caplandam benevolentiam minden mó­
don lealázott ’s lefilymált, bonnet aztán természetesen
— mert mai időkben az erőltetés okvetlen reactiot szül
— elmulhatlanul be kellett következni mind azon co- 
mocdiák- és tragoediáknak , mcllycknck tanuji valónk.

11a tehát clféle elözvények nélkül nem is lett vol­
na tisztában , hogy bizony olly kényes kérdést, mint 
„az crszénybcnyulás kérdése“ ki nem víhalni Magyar- 
országban egyedül az opposilioi tábor bajnokiságával, 
de illy diadalra szinte minden hazai erők központosí­
tása szükséges, minden esetre untig felnyílhatott az 
érintett események következtében bár a’ legrövidebb- 
látónak is szeme, bogy illy egyoldalú félszeg taktikával 
nemcsak befejezett törvényig, de a’törvénynek csak leg­
első stádiumáig sem érhetni czélt.

Bátran elfogadhatni tehát befejezett lényül, hogy 
miután még kérdés : valljon a’ hazának minden már ki 
bontakozott hűsége és értelme együttvéve elégséges 
leend-e a’ telekdiji eszme diadalára, az oppositio tá 
bora azt egyedül soha nem bírja kivívni, bármikép vi­
tézkednék is egyébiránt.

És ha ez befejezett lény ,’s e’ fölött még az is kér­
déses : valljon a’ bonnak minden disponibilis hüségi ’s 
értelmi e^jjje le birja-e az érintett kérdésben győzni az 
ellene okvetlen gördítendő akadályokat: akkor leg­
alább az én felfogásom szerint — ha l. i. „pilátusi kéz­
mosással ,“ „voluisse sat cst“-íele megnyugtatókkal, 
és a’ magyarországi minden civilisált nemzetek mögötti 
pirulásra méltó jelenlegi,status quo‘-val, vagy mellé­
kes czélukkal, mint például pártvezér! dicsőséggel (!?D 
’s effélékkel be nem érjük,de mindent el akarunk követ­
ni , hogy vérünk virágzó nemzetté emelkedjék , ’s ck- 
kép gyakorlati kifejtésének is meg akarván tettel és 
nemcsak szóval vetni sarkalatét, a’ telekdiji eszme 
sikerét is őszintén óhajtjuk — akkor legalább az én fel­
fogásom szerint — ’s ám Ítéljen a’ nyájas olvasó annak 
józan vagy éretlen voltárul — egyedül az itt kitűzen­
dő ’s lehelő legnagyobb szigorral követendő taktika il­
lán lehet, ha lehet,a’ telekdiji illetőleg kivívni diadalt. 
’S ugyanis : Ha nemcsak

Vérünknek, mint egyik fölényezönek eddigelé már 
kibontakozott ’s reclificált egyetemes hűsége és értelme 
nyerctik meg az eszmének minden módoni pártolásá­
ra ; do a’

Kormánynak, mint másik fölényezönek, hajlama 
és jóváhagyása is hasonlag bizlosiltatik az ügy iránt.

Száraz combinalio szerint csak igy lehel, ha le­
het — mert hiszen minden cselre vajmi problemalicus 
marad az ügy sikere — érni czélt.

Ámde ha ez áll, és a’ felhozott taktika első ré­
szét illetőleg siker végett minden hazai hű és értelmes 
kedélynek concurrálnia kell, mikép az éretlen tömeg

lélem miatt fogad szót és áll sort; menjünk az oppositio 
táborába mondom,’s ott ha külön árnyéklatokban bár, 
de azért bizonyosan örökleg azt fogjuk hallani, hogy i- 
gazi értelem ’s kivált valódi hűség csak náluk van, ’s 
ekkép valamint a’ telekdiji eszmének, úgy minden c- 
gyéb hasznos tárgynak előmozdítása végett, legezéli— 
rányosb az opposiliot növelni és szilárdítni, ennek nö­
velésére pedig nincs foganatosb mód,mint minden más- 
vélekedésüt legyalázni, ledögönyözni, lemoslékozni.

És ez az érintett tábori szempont és nézet, melly 
kivált egy idő óta olly mérges intoleranliára fajult, és ez 
által olly mérges reaetiokat szült, hogy valóban leg­
több megyében , mellyeknek autonómiai elsőségükkel 
annyira szeretünk dicsekedni, sőt még az országgyűlés 
fertözbellen szent terén is szinte már kard- és pisztoly— 
lyal állunk Montecchi és Capuletliként egymással szem­
közt, mig azalatt sínylik a’ haza, vérzik a’ hű hazai ke­
dély, ’s ivadékival együtt csak azon ármány kaczag, 
melly ugyan pihen néha, melly azonban egészen soha 
nem távozott boldogtalan fajtánktól, de jobbadán min­
dig akkor érezteté velünk viszonlag egy másra uszító 
hatalmát, mikor haladni akartunk, ’s érezteti mais ag­
gasztóig , mintha örüki pangásra, vagy minden elő­
menetelt lehetetlenné tevő egymás elleni agyarkodásra 
volna kárhoztatva szerencsétlen vérünk.

É)n c’ taktikát egyoldalúnak sőt visszahalónak tart­
ván máskép látom a’ dolgot, ’s valamint nem vonako­
dom ezennel ismételve kijelenteni, hogy számtalan op- 
positioi tagot ismerek, kinek lelki tisztaságáért becsü­
letemmel mernék kezeskedni, némellyekkcl pedig bát­
ran büszkélkedhetik nemzetünk , úgy a’ most egészen 
hibásan nevezett, vagy legalább olly sokszor méltatla­
nul rágalmazott conservaliv osztályban szinte számta­
lan egyed van, kiknek keblük vajmi hűn dobog a’ honért, 
süt több, minden tekintetben egy hazafi mögött sem áll,

■ ’s hogy ekkép azon hű és értelmes kedélyek , mellyck 
legöszintébb együtt- munkátása szükséges a’ telekdiji 
eszme sikerére,sem nem rejlenek egyedül az opposilioi 
pártban, semkirekeszlölegmás pártokban , sem egye­
dül magas palotákban, sem kirekeszlöleg földszinti há­
zakban ’sat., de elszórva itt és ott is diszesitik a’ hont, 
a’ mint a’ népek nemtöje és Minerva egyre másra éppen 
nyájasbban mosolygott, midőn bizony szintúgy el van 
minden szinii selejtessel látva az oppositio mint más párt, 
szintúgy a’ magas palota minta’ földszinti ház ’sat.

Mihezképest nálunk Magyarországban valami na­
gyobb’s életbevágóbb ügy keresztülvitelére, mikor egy 
hű kedélynek, egy jobb értelemnek sem volna szabad 
hiába vesztegelnie, koránsem az a’ helyes taktika, hogy 
az oppositio legyalázza a’conservativet, ez viszont an­
nyit vétsen az oppositionak a’ mennyit csak vélhet, mert 
akkor természet ’s a’ régi magyar Adagio szerint „ha 
Te vered az én zsidómat, én viszont verem a’Te zsidó­
dat“ együttmunkálás helyett czivódás jő napi rendre; 
hanem a’ valóságos haladási tatkika az, hogy miután 
tagadhatlanul mind az oppositio mind a’ conservaliv 
párt, a’ mikép egyik és másik az országban most elkü- 
löuözve sőt egymással szemközt áll, felelte sok rósz 
szinii de még sokkal roszabb bűzü selejtessel el van 
diszlclcnitvc, hogy miután mondom ez így van, halasz­
tás és czikornya nélkül odébb és ulbul állíttassanak ez 
utolsók, t. i. a’ selejtesek, a'hazai hűk és értelmesek vi­
szont megszabadulván e’ tikkasztó tehcrtiil, melly őket 
olly sokszor és olly annyira compromiltálla ’s mind­
egyre comproinillálja, ’s elnyomván kislelkii antipathiá- 
.kát, ’s mindenek fölült elfojtván a’ pártvezér! 
visz ke leget — itt vigyázzatok magatokra drága 
földiek, mert rendszerint itt csip meg titeket ármány —
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’s efféle hazafihoz sehogy sem illő gyengeségeket, fog­
janak kezet 's vessenek vállat, és „Becsültessék meg a 
magyar nevét," melly utőlsó sorban,a mint én éltem azt 
’s én tudok hozzá, mennyire néhány sói ral kitehetni, az 
igazi hazafi kötelességét tekintve , minden kimerítve 
van; saját magokat illetőleg pedig „Becsüljék meg vi- 
szonlag egymást ’s önmagukat," melly sor megint mind 
azt foglalja magában, a’ mivel másoknak és minma- 
gunknak tartozunk. Milly tanoktul azonban — mellyc- 
ket egyébiránt nem én találtam fel, mert régicbbek a- 
zok mint ujabbi felébredésünk, csakhogy nem valának 
mindig respeclálva — milly tanoktul azonban mondom 
vajmi távul estünk legközelebb időkben is, mert nézzük 
bár megyéink közéletét, vagy tekintsük országgyűlésünk 
salvus conduclus által biztosított (!?) terét, sőt figycí­
mezzünk társasági viszonyúikra, vagy még családi 's 
legközelebbi rokon köreinkre,'s valóban pirulva leszünk 
megváltani kénytelenek , hogy mindnyájan sem a’ ma­
gyar nevét nem becsülleljük , sem viszonlag egymást, 
sem saját magunkat nem becsüljük meg kellőleg 's 
mint illenék. —

'S oka ennek ? Az emberi események természetes 
kifejtése mellett, melly nagy folyókhoz képest nem tart 
közép utat, de valamint ezek csapnak partról partra, 
úgy esik az lulságbul lulságba; ezen természetes kifej- 
lési rendszer mellett mondom, legelsőben is azon, hogy 
máskép ne nevezzem, „latán mozdulatlanoknak" kö- 

- szönhetjük honunk jelenlegi felizgatott létét, kik mint 
Józsue a’ napot, úgy ők Magyarországot megállitni ke- 
vélykedtenek, mert ez türhctlcn, az élet törvényeivel el­
lenkező volt, 's ekkép kénytelenül idézé fel vérünknek 
lappangó, 's ha így lehelne mondani ,indignált‘ erejét.
És eddig egyenesen a’ conscrvativ tábor némi cgyedeit 
illeti a’ bűn. Midőn hazánknak mostani tulcsigázott, 
egymás ellen dúló lázas, és innen, ha maga magában tö­
kéletesen el nem szakadoz a’ hon , alkalmasint ismét 
csontmerevedtségbe sülyedö léte viszont, nem átallom 

- mondani, egyenesen azon, hogy máskép ne nevezzem 
„népgycngékkel kaczérkodó kolomposak és coryphaeu- 
sok" müve, kik mintegy systcmalisált lerrorismust gya­
korolván a' haza fölött, minden opiniot violentálnak, és 
mindenütt győzni,'s hol minoritásban vannak, erőszak 
által győzni, vagy a’ majoritást legalább megzsibbasz- 
tani törekesznek. Mi olly türhetlen zsarnokság , hogy 
annak csak gyáva vetheti magát alá, mikép aztán nem 
csuda, ha vajmi sok kedély, melly már nemesb hazai hű­
ségre ’s kilisztultabb értelemre kezdett fejledezni, is- 

. mét régi mozdulatlanságába sülyed. És c’ tekintetben 
megint egyenesen az oppositioi tábor némi egyedeit il­
leti a’bűn; azon különbséggel mindazáltal, hogy ha a’ 
most idézett visszatartó ,1 alánokat' mai egybeme- 
csevészelt létünkért a’ felelősség nagy terhe is éri, azért 
még is ennél sokkal nagyobb véteksuly fekszik a’ mai 
,izgatok' lelkén; mert ha mcnlhcllcn is: fajtánkat alvás­
ban hagyni, vagy annak felébredését gátolni akarni, 
azért ez még is csak nemleges megsértése nemzeti tes­
tünknek, midőn az, ki vérünknek mai nap úgy is kelletén 

. túl felhevült létét tekintetbe nem véve, még inkább i 
parkodik sufflaminálni a’ kedélyeket, ’s úgy szólván 
olajat önt a’ tűzbe, az egyenesen gyilkol a’ hazán, ’s ek­
kép ha nem fogja is a’ jövő kor igazságos Ítélete a’ ré­
gibb ’s mostani fcnlartók osztályát a’ ncmzctjótévöiiick 
sorába emelni, bizonyosan köz nehezteléssel emléke- 
zendik meg azon túlhajtó izgatókrul, kiknek minden ar­
gumentumuk tcrrorismussal és szélbontási vágygyal jár, 
’s kik ehezképest vajmi sok jobb embernek verik le telt­
vágyát vagy ezt magok ellen idézik.

’S nézzünk körül, és az ország nem egy megyéje 
fogja tanubizonyitni állításom igaz létét, mert nem egy 
megye van , melly a’ következő phasisokon cselt ke­
resztül ’s jutott mai állására : hogy t. i. azokban lcgel- 
söbenis bizonyos latino-olygarchico-verböcziano-féle 
mixtum compositum álellcnében, melly egyedárusági 
hatalmat usurpált,és semmiben sem akart legkisebbet is 
tágitni, bármilly józan ’s korhoz illő előmeneteli vágy 
hajótörést szenvedett, söl kudarczol vallott. Horniéi az­
tán a’ dráma második felvonásában illy sorvasztó zsar­
nokságot igen természetesen minden Jobbravaló em­
ber megunván, a’progressio zászlója lön divatos. Míg 
a’ harmadik felvonásban az éppen csak most alakult 
haladó pártol viszont bizonyos dcmocralico - gallico- 
terrorislico—féle mixtum anarchicum annyira felboszité, 
’s olly tulságokra haj iá, hogy a’ dráma negyedik felvo­
násában, részint bunkokratiával,részint nélküle, de más 
móddal, ismét régi mozdulatlanságába helyzé magát a' 
többség, mig addig irgalmatlan de azért még is haszta­
lan imprecatiokat intonál, vagy magában csendesen phi— 
losophál a’ „viclrix causa Diis piacúit, séd vicla (’aló 
ni"—féle színezet, a’ hűbb kedély pedig levert remény-
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nyel kérdezi magában: ugyan mikép fog kifejlődni az 
ötödik felvonás, mellyel — mint tudva van — rendsze­
rint be szoktak fejeztetni a’ Iragocdiák ; és egyedül a’ 
szerencsétlen magyart egymás ellen uszító azon már 
fenemlitelt vén ármány kaczag, melly sokfejü ivadéki- 
val már már mindenünnen köszönt ránk !

Valamint a’ honi hűség és értelein, mellyck ed- 
digclé ncmesüllek ’s kitisztultak — nemesüllek ’s ki- 

• tisztultak mondom, mert fejletlen állati hűség ’s álirá- 
nyu értelem is van — nem kirckeszlöleg egy párt kin­
cse, de mint arany a’ bcrczckbcn ’s folyók medrében, 
elszórva ékesíti a’ haza lóg terét: szintúgy nem sysle- 
matisált lerrorismus, lcalázás és dtígönyüzés azon spe- 
ciílcum, melly most napi renden volna, most miután ál­
tálján véve már minden mozog, minden pezsg, és miután 
nemzeti testünk aslheniábul már egészen átment sthenia- 
söt hyperstheniába, valóban nem; mert hiszen „ébresz­
téssel még nem nyertél csatát, és ha igen indiscrete 
piszkálod a’ már felébredtél, alkalmasint ellened for­
dul ő." Ámde o’ helyett, ha nemcsak álomban és saját 
magunk ’s mások ámítására vagy éppen hasznára (!!!), 
de valódilag, és a’ nemzet, a’ nagy közönség hasznára 
sovárgunk haladni: akkor, nemzeti lestünk mai diagno- 
sisánál fogva, egyedül minden erőltetés ’s efféle anyagi 
ingredienscklül kitisztult szellemi felsöbbség biztosít­
hatja a’ sikert. Vagy más szavakkal : nem lerrorismus 
de ok, nem lealázás de persvasio , nem dögönyözés de 
türelem, ’s nem zsarnoki dagály de személyes példaadás 

-azon kellék, mellyel ina mindennek elkeli magát lát­
nia, ki a’ hazafi nevet érdemellenül bitorlani,’s legott — 
mert mai időkben a’ bitor név fényét eltörli a’ nap — 
saját személyét mindenjobb ember elölt igen kétes köd­
be állilni nem akarja. ’S ugyanis, mert — mit nem sza­
bad felejteni — még nagy kérdés: valljon mind azon 
megncmesült hűség és reclificált érlelem együttvéve , 
melly honunkban már disponibilis,ki birja-e emelni nem­
zetünket mai olly problcmaticus állásábul valódi és vi­
rágzó létre,’s hogy ekkép nem kisebbítni, elfojtani,vagy 

■ éppen ellenszegülésre bőszítni kellene ezen hüségi és 
értelmi kellékek súlyát, de inkább ápolni, növeszteni ’s 
központosilni, mennyire csak lehel; miszerint aztán, ha 
ez áll, szoros küvetkezctcsségileg nem az cselekszik jó­
zanul és hasznosan a’ hazára nézve, ki terrorisál, lea­
láz, dügünyöz és zsarnokoskodik, mert e’ manipulatiók 
most, mikor már minden éber, minden mozog — mit 
szinte nem szabad felejteni — nemcsak ki nem fejtik a’ 
még embryoban létező hüségi érzeteket ’s még kétkedő 
értelmeket, de azokat egyenesen vagy elgázolják, vagy 
álirányokba sodorják; hanem csak az biztosítja vérünk 
előmeneteli sikerét valódilag,ki okkal, a’ valónak liirö- 
delmes és megnemsziinö kitüntetésével és szavaival egy­
behangzó tettel működik átalakulásunk szent ügyén, 
minthogy az éberek és gondolkozók ellenszegülés ’s fél- 
recsapás nélkül kirckeszlöleg csak illyíélc tisztán szel­
lemi indokokra hajlanak, midőn alvókra igaz, a* miilye­
nek honunkban a’ politikai pályán azonban többé nein 
igen léteznek, egy kis anyagi, azaz fcldügönyözési ve­
gyüld nem árt, sőt, mint volt idő, még szükséges is.

Mi magyarok most aggasztó clmulasztásink ’s ten­
nivalóink tengerének álellcnében úgy vagyunk, mint had 
győzni szokott ellenséggel szemközt. Úgy hifgy még c- 
gész hadunk virága is, bármi kép vitézkedjék egyébiránt, 
csak ügygyei bajjal fogja, ha fogja, kivívni a’ diadalt. 
Milly vakság és párlkalaudori viszkeleg ehezképest, ha 
illy körülmények közt a’ had bizonyos tábora, a’ helyett 
hogy erejét a’ köz czél elérésére a’ had többi osztályú­
val pontosilná egybe höslclkiileg, ha c’ helyett minden 
más táboriakat különbség nélkül nemcsak türhetlen gőg­
gel illet, de egyenesen ’s annyira üldöz, míg elvégre a’ 
had maga önmaga ellen fordítja fegyverét.

És c’ lendentiát — tisztelet de igazság is — az 
oppositionak nem egy tagja, ’s ám nézzük a’ megyéket, 
de nézzük magának az országgyűlésnek helyét is, újabb 
időkben nyíltan tanúsítja; inert hiszen ki bárkit, ki az 
opposiliohoz nem tartozik, vagy jobban mondva: ki ma­
gát mint pogygyászhordól általa mcgnyergcllclni nem 
engedi, felelte kevés kivétellel ex professo gyávának, 
pccsovicsnak keresztel, ’s úgyszólván kutyába sem vé­
ve, minden kigondolható módon rágalmazás üldöz, az 
bizony mondom, vagy rósz calculus á b a n pártja 
érdekéiül clvakillalva nem bírja háttérben látni a’ hon 
hasznát, vagy tudja az ég, milly calculus 
szerint, ha ez bár a’ hon romján történhetnék is , c- 
gycdül mindenek fölibe tolni akarja magát!

„Egy pártnak kell győzni, ’s a’ többit mind le­
verni , csak így lesz a’ honban unió ,’s csak így remélI- 
het a’ magyar vér diadalt." így szólnak ’s c’ szerint csc- 
lckcsznek is, mert magok körül mindent legyőzni , le­
verni törekesznek.

Es ezen felfogás, bármilly különösnek látszassák is, 
ha az előadottak után én szólok így, egészen hely leien; 
mert igaz, egy pártnak le kell győzni, le kell verni min­
den más pártot, minthogy pártokat egyeztetni, min t már 
előbbi czikkeimben érintem,teljességgel lehetetlen. Ám­
de, mert ezen felfogást kénytelen vagyok nem egészen 
helytelennek söl helyesnek tartani, azért az én és némi 
mások e’ lekinlelbeni felfogása közt még is roppant a’ 
különbség, ’s ugyanis: mert míg némi mások nem vc-

- vén kellő figyelembe, nemzetiség és alkolvány dolgá­
ban hányadán van velünk a’ kormány, egy megnem- 
szünö ’s mindig növekedő opposilio phalanxába akar­
ják részint bübájolni részint korbácsolni az egész haza 
tehetségét, addig én egy olly párt alakulásához kötöm 
honunk boldogságát, vérünk jövendőjét, melly pondu- 
sa ’s méltányos állása állal, nemcsak helyreállíthatja 
nemzeti és alkolványos bántalmak sérelmeit, sőt ezek­
nek elejét is veheti; de mi ennél több, sokkal több: el- 
lenállhallan progressionak tűzi ki irányát, ’s mindent

- magával sodor; mert hiszen ha vajmi szép is hünvéd- 
ni a’ hazát, de ez mindig szomorú kénytelenség marad, 
azért haladva egészségre ’s virágzásra emelhetni a’ 
hont, még is kimondhatlanul szebb, és alkalmasint a’ 
legnagyobb emberi szerencse. Vagy más szavakkal ; 
míg némelly mások oppositioi következetes­
ségre állítják honunk felüdülését ’s egykori boldog­
ságát, addig én ezek sarkalatét a’ t a 1 p r a c s c l ( h a- 
zai hűség következetességére építem, ’s 
ekkép nem olly pártnak egyoldalú csökönyösségétül

- várom Újjáalakulásunk sikerét, melly ex principio da­
gály , apály ’s minden kormány-árnyéklalok és formák 
ellen inoinissc ct sine fine opponál; hanem illy magas 
czéll — legalább saját földi létem legmagasb czélját — 
egyedül olly párt keletkezése ’s minél szilárdabb con- 
solidalioja által hiszem elérhetőnek, melly párt a’ lü- 
redelem , méllánylat és lehelő legszaporább ’s legállál- 
jánosb progressionak nemzeti és alkolványos zászló­
ját viszi elöl, ’s melly párt nemcsak megtörhetlen hű­
séggel él és hal ezen haladási zászló elveiért, de annyi 
felvilágosodott értelemmel és hős lclküleltcl is el van 
telve, mikép időt, viszonyt és körülményt okszerüleg 
használva ’s magát ahhoz alkalmazva, ha kell, szint­
úgy álhághallan gát is legyen minden zsarnokság, mint 
a’ rendbontók árja ellen irgalmatlan vas-marok.

Igen, illy párt keletkezéséhez ’s minél szilárdabb 
consolidatiojához kötöm én vérem felüdülését ’s egy­
kori felvirágzását, egy olly pártéhoz, mellyel addig is , 
míg cmbryóban levő politikánk árnyéklatai definiállabb 
alakokba fognak szakadozni ,’s akkor tán alkalmasb ki­
tételre is lehclcndünk szert, „hazainak" szerelnék ne­
vezni ; ámde ,hazainak' a’ szó szent és nem elferdített 
’s annyi elüitélcttel ’s aljas énességgel egybezagyvá- 
silolt értelmében, mint a’ miilyenben tűnik fel a’ haza 
képe olly sok előtt, minthogy fájdalom, a’haza olly 
nagy szám elült koránsem czél, de egyedül csak esz­
köz , azaz nem olly szempont, mcllynek minden egyes 
érdek és haszon alá volna rendelendő, de éppen ellen­
kezőleg, olly proprictas sül portéka, mellyel 
egyik fejős tehénként használ, másik támaszul szemé­
lyes fölemelkedésre, harmadik ezégérül mellékes ezé- 
Iaira, negyedik parádéra és szerelmes phrasisainak 
vajmi édes de semmibe sem kerülő kitárásira, ’s így 
tovább.

A’ haza — minién gondolom — minden ép, azaz 
el nem lörpült ’s el nem ferditett, de éppen ellenkező­
leg lelki és testileg kiképzett férfiú felfogásában ’s ér­
zelme szerint, olly eszme, melly ha éppen nem ragadja 
is üt ámítások köreibe, kedélyének még is minden nc- 
mesb vágyait elannyira édesbús ringalombahozza, mi- 

- kép bármilly szédítő magasságra emelje is öt a’ játszi 
szerencse negédje egyébiránt, azért egészen boldog 
még sem lehet soha , ha nem boldog hazája is , mint vi­
szont nem verheti öt a’ legkajánabb sors annyira le,mi­
kép sebeire vajmi édes írt ne leljen, ha hona él és üdül.

’S ha a’ haza eszméje minden jobbnál illy varázs - 
erővel bír, ’s ekkép az igaz hazafi léte , ki olly őszin­
tén vigad mint őszintén busul a’honnal, elválhatlan kap­
csolatban van a’ haza létével, ’s e’ szerint egyedül en­
nek előmozdításában lelheti saját előmenetelét, akkor 
azt hiszem : addig is, míg az idő jobbat fejt ki, töké­
letesen definiálja a’ ,hazafi' párt azon kelléket, mclly- 
hez felvirulásunk reményét én kötöm , minthogy az em­
beri és általjános progressio törvényei ’s az eddig elő­
adottak szerint illy pártnak fő lényege és fő teli­
den t i áj a természetesen,alkotás' leend , ’s a’ ,ncga- 
tio'cgycdiil kényszeritett kivételes állapot.

’S már hogy illy párt, mcllynek egyedül a’ haza 
érdeke szab törvényt, ’s melly c’ szerint vagy ellenzi 
vagy karjain hordja a’ kormányt, a’ mint ez ncmzclisé-

I
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- get és alkotványt vagy sért vagy véd; már hogy illy 
párt, addig is míg idő és politikai élőménél határzot- 
tabb árnyéklatokra szakasztandja közönségünket,lever­
jen minden többi pártot — ámde magáiul értődik, egye­
dül az épen most definiált hazaíisági kellékek súlya által 
— azt adja Isten, minthogy ezolly sine qua non, mclly 
nélkül soha ki nem bontakozható honunk alacsony és 
maga magában dúló létébül, ’s pedig, mert kevesen és 
aránylag még gyengék vagyunk, elleneink viszont szá­
mosak és aránylag még erősek : ’s ekkép a’száj hazafiak,

• rendbontók ’s cgyállaljában a'selejlesek leverésére min­
den ,igazi hazafinak' legőszintébb kézfogása ’s váll ve­
tése elkeriilhelleniil szükséges.

’S most mielőtt bevegezném ezen ezikkel, és azon 
elemezést lehető legközelebb alkalomra hagynám : hogy 
valljon a’kormánynak, mint Újjáalakulásunk másik lő 
tényezőjének , nemzet és alkolvány iránti hajlama mi­
kép volna legokszerinticbben biztosilandó — legyen 
szabad még e’ néhány sort saját igazolásomra felhozni, 
hogy, midőn én a’ lelckdíji ügy sikere végett elkerül—

- hellénül szükségesnek tartván, most hiányosan defi­
niált pártkülönbség nélkül minden hazafi kedélyre ap- 
pellálni, és egy úttal politikánk némi aberratioit, meny­
nyire bírtam és a’ helyszűke engedé, kitüntetni, leg— 
távulabbrul sem volt szándékom magyar rokon vérem 
loyalitását venni kérdésbe, avagy árnyékol vetni az op­
position mint nemkülönben a’ eonservaliv táborokra ál­
tálján. Nem , ez nem volt szándékom; mert ha a’ magyar 
nemzet nem áll is olly fényben a’ nagy világi vélemény 
ilélöszéke előtt, mint a’ miilyenben velem együtt a’ ma-

- gyárnak minden valódi hive — ámde ez okbul nem ,hí­
zelgője' — azt ragyogni látni óhajtaná, ’s hogy ha e’ 
tekintetben számosb bonyodalmi anomalia mellett nem 
egy magyar én esnek és féketlennck lelkén ir- 
lóztaló bőnsuly fekszik is, minthogy nem egy teszi ma­
gát a’ haza elibe, ’s ennek becsületére nem egy áraszt 
szennyet, azért az igazságos bíró előtt az egyetemes 
nemzet a’ loyalitásnak bizonyosan éppen olly fényében 
fog állni, valamint az oppositioi, eonservaliv, vagy bár­
mi 11 y pártnak azon általjános és legőszintébb vágyát

• sem vcendi az illyes biró bármi Ily távulrul is kétségbe: 
„legjobb tehetségük szerint szolgálni a’hont."

’S ehezképest a’ hazafiul kedélyekre sem hideg 
'izet önteni, vagy azokat éppen megsérteni nem volt 
czélom, valamint a’ már létező erők szétbontását sem 
tervezőm, de éppen ellenkezőleg, midőn megmutatni 
iparkodom , hogy pártérdeknél még valami magasb is 
van, t. i. a’ haza , ’s hogy ekkép az igazi hazafinak ma­
gáiul kell löknie a’ selejtesek zsibbasztó terhét, inkább 
a’jobbak kézfogását ’s cgyüllmunkálását cszközlcni va-

- la lelkem vágya.
Mi végre azokat illeti, kik rólam tán saját lénye­

gük szerint ítélve azt hiszik : „egész lörekcdéscm csak 
oda üt, mikép magamnak valami pártol alkossak'', c- 
zeknek azt válaszolom : Igen, párt alkotása czélom, ám 
de koránsem saját személyem feltolása, de egyedül ho­
nunk haszna végett, mertambitiom éppen nem oda vág, 
miszerint kolompos vagy pártvezérként fénydegéljek 
egy pár nap , hanem hogy habár közlegény sorban u- 
lólsó helyütt, ujjáalakulási kiizdclminkbcn ne legyek

- legutolsó ’s legsikerellenebb munkás, ámde én is hin­
tsem itt olt cl jövő felvirágzásunk némi magvát!

Gr. Széchenyi István.
Orwzi4g*yilléwl közlemény.

A’ febr. 29kei 1 I Od. főrendi ülés részletei ’s ki- 
tiinöbb előadásai köv. : Az iizenctbeli vezérelvről, hogy 
I i. a’ városok országgyűlési szavazatjogának bolrcn- 
dezésökkeli összekapcsollalása ’s a’ kellőnek kölcsönös 
lö I tételezése, a’ fens, elnök azon kérdésére, vájjon 
nem jobb lenne é ezen kérdés végső cldüntctésél akorra 
hagyni , midőn az egész munkálat fölötti tanácskozá­
sokból kitetszik, mennyiben egyeznek meg a’ két tábla 
nézetei az elrendezés főéi vei körül ? egy m. b. elhalasz­
tás ellen nyilatkozolt’s az üzenet iránt a’két tábla egye­
sülését előleg kívánta, csak azért is, mivel előre látható, 
hogy n’ t. HR. ezen kivánatuktól elállni nem fognak, sőt 
ezen elhalasztást némi fogásnak is tekinthetnék. Ez 
alkalommal a’ városok mostani inconslitut. állását ’s 
azokban uralkodó rendetlenséget, mcllyböla’ törvény­
hozás állal kiemel(clendők,rajzolván,az üzenet elvének 
csak a’ munkálat végéni eldöntését csupán idövcszlés- 
nek tartotta ’s azért az üzenet tiislinti elfogadtatását 
kívánta. Ellenben egy m. gr., noha a’ két tárgy szoros 
összeköttetését nem tagadta , mégis az üzenet elvének 
föllélclkinti elfogadása ellen nyilatkozott, azt számtalan 
nehézségnek látván alávetve. Ha a’ m. főRR. az átkül­
dött munkálatot rendesen tárgyalják , azt teszik , mit a’ 
kél tábla kölcsönös állása, az országgyűlési szokás ’s
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a’ dolog természete kíván, ’s csak a’ városoknak a’ mun­
kálatban foglalt belső elrendezése helyén leend az üze­
net feltétele tanácskozási tárgy. Ha itt csupán kíván­
ságról volna szó, úgy osztoznék a’szónok a’ Rdek kí­
vánatéban, de szükséges füllételkint az elrendezést ta- 
gadhatlan hisztériái jog ellenében felállítani nem lehet, 
azért e’ kérdésről a’ tanácskozások végén határozhatni; 
mi által szónoknak nem szándéka clmellőzni a’ tárgyat 
vagy megtagadni, hanem az cgyességet könnyíteni. A’ 
városok állása ügyében nevezetes vala egy gróf köv. 
előadása: A’ szab. k. városok orsz.gyűlési állása poli­
tikai éltünk napi kérdései közt legsürgetőbbek közé tar­
tozik ; a’ keserűség, mclly az utóbbi orsz.gyűléseken a’ 
városi követek sorából kitört, vészt rejt, villámlerhes 
felleg az, melly hazánk egén mind fülebb vonul; ezt az 
igazság szelével szétoszlatni, amazt a’ hazafiság szere­
tőiével lecsilapilani, jogszerűség ’s józan politika pa­
rancsolva intenek; senki közülünk nem tudhatja, mit 
rejt a’jövő kétes födele,ki tudja,nem jőnek é majd idők, 
midőn c’ nemzetnek állni kell egy testbe forrva, mint 
egy óriás férfiú áll! ’s ha ekkor nem állana , azért nem 
állna, mert a’ honban ellenségei vannak, mellyek, ha 
jókor akarjuk, barátink lehetlek vala; ’s ha minden ér­
dek , mellynek igényeit a’ szent igazság isten-ereje tá­
mogatja, elkeseredten azon osztály ellen fordulna , 
melly közel egy ezreden át a’ nemzeterö meglörhellen 
magköve volt, milly átok nyomná korunk emlékét. Más 
nemzeteknél városokban fejlődött ki legelőször a’ biz- 
tosb és szélcsb alapokra épített polg. szabadság tiszta 
felfogása, városok törték meg hajdan az erőszak—szül­
te igazságtalan hatalom lánczait, műveltség és szorga­
lom bölcsőji, szabadság és nemzetiség legerősb táma­
szai a’ városok valának, ’s hogy ez nálunk nem igy tör­
tént, hogy épen mináluuk a’ k.városok nem voltak jóté­
kony hatással a’ nemzetiség ’s polg. szabadságra, ezt 
a’ törvényhozás százados mulasztása ’s gyakran ismé­
telt hibái okozták. A’ magyar t.hozás a’ kir. városokat 
kiváltságok állal kiemelte a’ nép sorából, elszakasztá 
azokat annak érdekilölja’nemesség pedig épen nem haj­
lott őket polgári tekintetben magához fölemelni. Idegen 
elemekből keletkeztek egykor k. városink , ’s eldődink 
elmulasztották ez elemeket a’ nemzettel cgybeforrasz- 
tani , és még mi is bátran hántás nélkül elmondhatjuk 
a’ polg. rend egy résziről Tacitus szavait „sunt tales , 
quorum aul nulla aut alia est patria." Zsibbasztó a’ k. 
városok állása , hibás függő állásuk , hibás beiszerke- 
zclíik, hibás közigazgatásuk ; l.hozásunk századok óta 
mit sem lett egy önálló polg. rend kifejlődésére, ennek 
tehát meg kell történni ’s pedig minél hamarább; mert 
elválasztó ponton állunk már; jól mondá a’városok ren­
dezéséről honunk egyik fötekintélye,még hatalmunkban 
áll szeretet, bizodalom és igazság köteleivel a’ városo­
kat a’ nemzet érdekéhez kötni , hatalmunkban áll még 
bennük czélszerü törvények által kifejteni azon morális 
erőt, melly által egyedül képesek honunk virágzását 
előmozdítani; azért csekély nézetem szerint nem elég a’ 
városok orsz.gyűlési állásáról és szavazatjogáról ren­
delkezni, de szükség egyszersmind rendelkezni egy füg­
getlen polg. rendről; elő kell teremteni, ha nem létez­
nék még, azon elemet, melly jövő nagyságunk ’s bol­
dogságunk főtényezője. Kívánom tehát, hogy ezen kér­
dés, melly itt fölállittatott, most döntessék el, ezt kí­
vánta gondolom azelőttem szólt m.gr. is (közbenszólás : 
nem) akkor engedőimet kérek, hogy jól nem fogtam fel 
a’ m. ur előadását. Egy hasonló véleményű gróf még 
azon indokot is adá hozzá, mikép a’ munkálat végén tán 
kisülhetne, hogy nincs is szükség ezen kérdésre, ’s igy 
a’ rá fordított idő csak vesztettnek fogna tekintethetni. 
0 az egész kérdésben Achilles! nem lát, csak akadályt. 
De túlnyomó vala a’ t.RR. üzenetét pártoló többség. Az 
elsőben szólt báró még azzal is mcgelégiilt volna, hogy 
most más ne mondassák ki, mint az, hogy a’ két tárgy 
nem elkülönözve, hanem együtt lenne bocsátandó kir. 
sanctio alá, mert ö az cl nem rendezett városoknak még 
kél voksol sem hajlandó adni. Ez alkalommal egy püs­
pök igy nyilatkozott: A’ sz. kir. városok századok óla 
ősi alkolványiink kiegészítő lényegét tevén, azok jogai 
’s kiváltságai honi törvényiünkben gyökerezvén, azokat 
codificatio utján sem lehet egy pár sorral eltörleszteni 
’s halomra dönteni.Ezen szempontból indulván, ’s a’ ta­
nácskozás alatti munkálatot a’ városok ama magna char­
tájának , mellyben azok minden jogai ’s törvényes vi­
szonyai foglaltatnának, ’s mellyen egyedül azok hely- 
hatósági bclszcrkczcle és szavazati joga alapulna, nem 
tekinthetvén , a’ munkálat bevezető czikkét magam is 
kihagyandónak vélem, mert az úgy is fölösleg , mivel 
közaxioma: lex posterior derogál priori.Éhez járul még 
az, hogy a’ kérdéses bevezető szakasz csak aggodalom­
ra ’s különféle magyarázatra nyujtand dús anyagot, mert

a’ bevezető czikk ezen szavainak, „minden ezzel ellen­
kező törvény, gyakorlat, rendelet, vagy határzat el­
töröltetik", természetes magyarázata az, hogy ama tör­
vények, gyakorlatok, rondelelek, határzatok, mely- 
lyeka’javaslóit lörvénynyel ellenkeznek, eltöröltetnek 
ugyan, hanem ama törvények , gyakorlatok, rendele­
tek , határzatok , mellyek azzal nem ellenkeznek , e- 
löbbi erejüket föntartandják. Ámde mások a’ fenidézett 
szavakat olly értelemben veszik , hogy azon időpont­
ban, mellyen a’javaslóit törvény legfelsőbb helyben­
hagyást nyerend, az előbbi törvények, gyakorlatok, 
rcndelctek , határzatok azonnal megszüntetnek, ’s csak 
a’ történet tisztelt régi maradvány! leendnek. Ezen ma­
gyarázatot nem helyeselhetvén, b. m. főispán indítvá­
nyához járulok. Számos szónok leginkább az illy el- 
mcllőzcs v. elhalasztásból támadandó aggodalom meg­
szüntetését vélte szükségesnek, mig végre az ország- 
nagyok egyik fötekintélye a’ kérdést végkép azon fi­
gyelmeztetéssel donié el, hogy a’ rendi üzenetben fog­
lalt elv már ezen tábla által is elfogadva az első felírás­
ban foglaltatik. Noha lermészetesb volna, előbb az e- 
gész munkálaton keresztül menni, mégis a’ kedélyek 
megnyugtatására az üzenet feletti előleges tanácskozást 
nem ellenzi. Megjegyzés nélkül azonban nem hagyhat­
ja, hogy elvontan soha nem ismerheti meg, miszerint va- 
lamelly testület alkolványos jogát annak elrendezésé­
től föltételezni lehelne; mert igy ez elvet szinte a’ me- 
gyékre’s magára az országgyűlésre alkalmaztatnilehet- 
ne, mellyek elrendezése hasonlag szükséges; de a’ vá­
rosoknál, mellyek hisztériái jogukat idők folytában el­
vesztették ’s ennek okául főkép hiányos belszerkezetök 
adatik, a’ gyakorlati tekintet a’ RRdekkívánsága mel­
lett szól. Ezen ’s még számos illy értelmű nyilatkozat 
után a’ fens. Nádor a’ közlöttük végzést kimondotta. 
Almenvén aztán a’ munkálat tárgyalására, annak beve­
zetése az egésznek végére utasiltatott; a’ „törvényen 
alapszik" szavak helyett pedig „törvény által szabá­
lyoztad“ tétetni halároztaték. Az 1. §. mint a’ mun- 
kálalfolytában a’ „kerület" és „körűiét" szó helyett „te­
rület“ hozatott egy nm. elnök és főispán által javaslat­
ba ’s cl is fogadtatott. A’ 2.§. igy fog hangozni: „A* 
város mint önálló köztörvényhatóság törv. felsőbb fel- 
Ugyelés alatt közügyéit önmaga igazgatja"; a’ 3. §. 
pedig : „Azon tér, melly a’ város határán belül fekszik, 
’s mellyen a’ város t.hatósága gyakoroltad, teszi a’ vá- 
roslerületét. A’ „kivételek" rovatból az 5. §. itt elha­
gyatni ’s a’ városok hatóságához tétetni rendel telelt. 
A’ 0. §. c) alatt a’ „köz rendőri tekintetben" kitétel e’ 
szavakkal pótoltad: „köz rendőri, politikai ’s büntető 
tekintetben." A’ 7. §. előtti rubrum kezdetén: ,,A’ curia- 
lis ’s egyéb kivételes ’slb." fog állani; maga pedig az 
említett 7. §. igy: ,,A’ curialis és egyéb kivételes tel­
kekre nézve a’magányjogi viszonyokat^ azokból követ­
kező haszonvételeket csak a’ város ’slb.“

1 lld. országos ülésben a’m. FőRdek mart. lén 
a’ k. városok ir.’elrendezési munkálatot folytatván, a’ 9. 
és utána köv. §§ban foglalt bekeblezést egy főispán , 
mint az aviticilási és fiscusi jogokba ütközőt kihagyatni 
kívánta; egy báró pedig a’ szerkezetet ezzel kívánta pó­
toltatni : „§ 9: Olly telkek, mellyek a’ város határába 
foglalva vannak, de területéhez nem tartoznak, abba 
bckeblezlethctnek, ’s viszont olly lelkek,mellyek a’város 
területéhez tartoznak, abból kikebleztelhetnek." i. §. 
Ha a’ beligazgatás tekintetéből olly tér, melly a’ város 
halárába foglalva van,de mellyen a’város (.hatósága nem 
gyakorol tátik, v. a’ város határába be nem foglalt szom­
széd tér czélozlatik a’város területéhez csalollalni,az 
illy tér bckeblczése csak törvény állal eszközöltethetik." 
„2. §. A’ város illy esetben a’ t.hozó testhez folyamo­
dik, folyamodása következtében orsz. biztosság küldetik 
ki, a’felek meghallgatása mellett a’ fen forgó szükséget 
körülményesen megvizsgálandó ’s a’ tapasztaltakról vé- 
leménycs tudósítást teendő, melly tudósítás folytán az 
illyféle kcblczés törvény állal határoztad el." Ezenki- 
hagyási indítvány, az épen most közöltetett módosítás,
’s a’ t. RR. szerkesztése fölötti viták, sokkal mélyebben 
váglak az aviticitás, fiscalitás sb. kérdéseibe, mint az c- 
leinle várható vala, sőt mint egy m. főispán megjegyzé, 
egészen más térre hozattak át. Miután mindé’ mellett a’ 
délutáni három óráig tartott ülés crcdvény nélkül mégis 
eloszlott, itt csak a’ tanácskozások folytában kifejlődött 
főbb elveket érintjük. Elkiilönöztctctt a’ hatóság és a’ 
birtok fogalma. Ha csak az első forog fen,bizonyos,hogy 
bcligazgalási ’s rendőri tekintetekből a’ hatóság öszpon- 
tosilása szükséges. Ez azonban nem hozza magával a- 
zon szükséget, hogy a’ kérdéses tér a’város birtokába 
menjen által, a’ tulajdoni szentség pedig megkívánja, 
hogy a tökéletes bckcblczés csak magányuton történhes­
sék, ’s eziránt a’ t.hozás senkit sekényszerithessen. Mi-
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után kétségtelen, hogy a’ nemesi tér tulajdonsága a 
keblezésáltal megváltozik, mert ez a bekeblezes ter­
mészetéből foly, nem tagadható, hogy altala az av t.u- 
tás és flscalitás kényes kérdése, enyeg.bcn .llettet'kmeg,
■s minthogy ezen bekeblezés fookaul a kozbalorsag s 
igazságszolgáltatás könnyítése’s a’ zavarok megszün­
tetése hozatik fel, nem szükséges, hogy ezért a maradik 
's kir. Ilsens illy mellesleges utón fenálló jogaiktól meg- 
fosztassanak. Igaz ugyan, hogyha a’ birtok tisztázása 
egyesre nézve kényelem, akkor a’városra nézve szinte 
szükség; de valamint e’ tekintetből a’ magányszerzodcst 
lehetőleg könnyíteni kell, úgy addig, migaz aviticitas s 
a korona joga el nem töröltetett, bármi tekintetből egy 
Sdiknak jó jogairól kényszerilöleg még a’ törvény hozás 
sem rendelkezhetik, valamint az aviticitás kérdését sem 
lehet illy módon pracoccupálui. A’ hatósági kérd e s r o 1 
csak a’ t.hozás rendelkezhetik. Magát a’ bekcblezési kér­
dést azonban a’jelen munkálatból nem lehet kihagyni 
és ki szükség mondani .mikép kelljen történni a változás­
nak. Ha, mint némelly tagok kívánták, a’ kérdés a ha­
tóság körüli kérdés mögé soroztalnék, előre látható, 
hogy olt is kerülend elő tekintet, melly az akkor i vég­
zés által praeoccupáltatnék, ’s igy az c' munkálat körüli 
tanácskozás merő halasztás leendne. Ellenben más szó­
nokok épen e’ fontos kérdésekről! intézkedést nem kí­
vánták egyesekre hagyni, hanem itt a’ t.hozás befolyá­
sát látták szükségesnek,mert a’ bckeblczcndü tér a vá­
ros tökéletes birtokába jő, nehogy idővel inhibitió, idé­
zés, invalidaliónak legyen helye. A’ törvényhozás mel­
lékes utón is intézkedhetik fenálló jogokrul a közjó te­
kintetéből, valamint ez már az urbérnél, pesti hídnál,vál­
tótörvénynél is történt. Illy vitatkozások közben végre 
az világion ki, hogy az incorporate eszméje a’ nemesi 
természet megszüntetését hozza magával,’s bár magany - 
alku vagy törvényhozás által történjék a’ bekeblezés, ez
mindig mások jogait semmisíti meg’s mivel a’kérdes a’
magyar alkolvány legbensöbb lényegébe vág , a’ fens 
Nádor, még több szólni akaró tag lévén, a' tanácskozás
folytatását jövő ülésre .

lC2d. kér. ülésben mart. Íjén a’ hajdukerülcti 
rendezés Xik része 322. ’s küv. szakaszai iránt az ille­
tő képviselők utasításai előterjesztése következében, 
részlclesb vitatkozások nélkül történt apróbb változta- 
tások után, az adószedés módjai ul intézkedő szakaszo , 
jelesen a' 342ik fölött fejlett ki huzamos vita. E’ sza­
kasz tartalma köv. „Általányosan rendeltetik, hogy sem 
a’ helybeli adószedőknek, sem pedig a kerületi penzlar- 
noknak illető naplóikba bevételt bőkezűkkel beírni nem 
szabad; hanem az adóbeli szolgáltatásokat egy, c vég­
ből különösen a’ képviselői gyűlés által kirendelendő 
tanácsbeli, a’ közjövedclmckct a' gazda , más különös 
bevételeket pedig az Írja belé, kire a’ summa beadása 
különös halárzat állal bízatott.“ E’ szakasz ellen az il­
lető kér. követek,’s utánukszámos megyei képviselő e- 
lötcrjeszletlék, mikép azon viszony-különbségnél fog­
va, mi az adó-befizetés ügyében egyes helységek’s a’ 
megyei kezelésmód közt fünforog, a’ kérdéses.szakasz 
rendeleté részint lehellen, részint fölösleges ; lehelten 
az, hogy az adóbeli szolgáltatás végett egy, a’ képvise­
lői gyűlés által kirendelendő tanácsbeli mindenkor ké­
szén legyen a’ munka állal elfoglalt népnekbáimelly i 
dobén bevitt adóját bejegyzeni: mert igy örökösen c 
gyűlt kellene lakni a’ jegyzővel ’stb. ; de fölösleges is, 
mert az egyesek adókönyvecskéibe történni szokott be 
Írás elég cllenbiztositék az adókezclési hűségről. Az el­
lenvéleményünk azonban lehető legnagyobb rend sbiz­
tosság- eszközlés végett tovább is a’ szerkezethez ra­
gaszkodtak, 'smind lehetősége mind czélszcrüsége ki­
mutatásául többször felszólaltak.Történtek némelly mó­
dosítási javaslatok is; hogy a’ tanácsbeli helyett egy 
külön ellenőri hivatalnok állíttassák, de ez az újabb fi­
zetés miatt terhelőnek 's a’ szakaszbcli intézkedés nyo 
mán szükségtelennek találtatott. Végre szavazat alá ke 
rülvén a’ kérdés, maradjon é a’ szerkezet vagy módo- 
sittassék? a’ többség annak megtartását határozó. A’ 
küv. szakaszok, némi kis módosítások mellett, a mun­
kálat jegyzőjének némi fölvilágosilásin’s az illető kér. 
követek hivatalos előterjesztésin kívül, bővebb vitatás 
nélkül elfogadtattak, kihagyalván a’ 391, 399,400 és 
401 ik szakasz, melly három utóbbi, mintáz orsz. smel- 
lék-utakrul szóló inkább a' kereskedési műnk. tartozó­
nak mondatott, mint ide. Volt némi észrevétel az örsc- 
rcgről intézkedő 42 7-4 33 szakaszok iránt, mind a’ 
kér. képviselők,mind némelly megyei követek akkorra 
kívánván ezt halasztatni, midőn a’ megyékben is általá­
nyosan föl fog állíttatni a’ banderialis rendszer; de a’ 
többség a’szerkezet mellett maradt, csu pán a’ 4 2 7ik 
szakasz módosíttatván akép, hogy a’ Hajdúkerület min­
den választó lakosa (minden jövedelmi census megalla-
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pitása nélkül) 40 éves koráig rendes szolgálatot lenni 
köteles. Így az egész munkálat vizsgálata befejezte­
tett, és a’ Hitek eloszlása előtt az elnökség által más­
napra,mint hold. néhai Ferencz királyunk évfordulói! ha­
lálozása napján, a’ székesegyházban 10 órakor tartan­
dó gyászmisére hivattak meg.

4 ü3d. kér. ülésben mart. 2kán napirendre tűzött 
tárgy az országgy. ifjúság által Szathmár vgye követe 
Uray Bálint ellen elkövetett kihágás tárgyában f. évi 
febr. Okán kelik. k. levél volt. Mindenekelőtt elolvasla- 
tott az érintett k. k. levél. Huzamos szünet és hallgatás 
után fölszólalt végre egy m. követ: Vigasztaló dolog, 
úgymond,hogy az 1791 ki, 1811 ki s 183Dki esemé­
nyek után a’ kormány illy leiratot bocsát ki, mellybcn a 
salvus conductust épségben tartatni szorgalmazza. Ör­
vendetes tünemény, hogy ő fels. a' salv. conductus meg­
sértesse tárgyában'! eljárást törvényben kívánja meg­
határoztam!; valamint az is, hogy midőn ö fels. a’ salv. 
conductus megsértését megtudta, ezt az országgy. be­
jelentette ; mert ebben nyilványos elismerése foglalta­
tik azon elvnek , hogy illy események iránti intézkedés 
egyedül az országgyűlést illeti. Örül végre, hogy ez ál­
tal alkalom adatik bizonyos tények emlékét az utókor­
nak is átadni; mert az orsz. napló lanusítni lógja, milly 
elégtételt vehet magának a’ közvélemény. Mennyiben a 
k. k. levél azt mondja,hogy a’ salvus conductus megsér­
tetett: ezt a’ RRknek ignorálniok nem lehet; de ennek 
kivilágosodása vizsgálattól függ, ’s ennek megtétele s 
crcdvényéröl adandó tudósítás végeit személynük ö utn- 
gát megkérendőnek véli. A’ kir. levélben levő többi cl-

azokhozvet azonban készséggel meg kell ragadni 
képest a’tanácskozások rendes fo 1 y am á r a 
nézve is jónak látná mindkét táblára nézve kö­
telező erejű általányos törvényt alkotni , mellynek elvei 
szerint ’s határin belül a’ két ház önkörében külön sza­
bályok által is rendelkezhessék a’tanácskozási csend és 
Hiedelem föntartásárul. E’ t javaslat—elkészítési azon­
ban nem tartja mindjárt eszközlendőnek, a mennyiben 
maga a’ k.k. levél is a’k.k. előtcrjesztvényckre utal, 
menyekre nézve tudjuk, hogy azokat tárgyalni köteles­
ségünk; de a’ már megkezdett 's folyamban levő lár- 
gyak halmazát e’ miatt elhalasztani nem lehel; hanem 
tekintetben tartatván a’ kir. levél, a’ t.javaslatkósziles­
sel foglalkodásnak akkor leend ideje, midőn a’ tanács­
kozási rend ügye, a’ kiszemelve fölveendő utasítások 
közt clükeriilend. Most a’ szóló sem fülirást, sem üze­
netet nem vél szükségesnek, hanem az általa előter­
jesztetteket csupán egy az orsz. ülésbe átviendő hatá­
rozatban gondolja kifejczcndönck.Utána egy más m. kö­
vet nyilatkoztatván , hogy véleménye nem egészen kü­
lönbözik az előtte szólt tagétól, a' tény fölötti vizsgá- 
lás végett szükségtelennek látja az elnök fülszólitlatá- 
sát; mert az a’ csend’s Hiedelemre csupán c teremben 
ügyel fül; a’ mi utczákon történik: a’rcndőri, megyei v. 
kir. táblai bíróság elibe való. A’ kir. levélben az mon­
datik , hogy a’ salvus conductus meg van sértve , ’s en­
nek orvoslása sürgctlclik: igen,de senki által panasz 
nem tétetett ; ólalmunkat pedig csak nem tolhatjuk sen­
kire ; ’s közbenjárásnak is csak akkor volna helye, ha 
már valami lépések történtek volna a kérdéses ügyben, 
mellyck tvénybe ütköznének. Szóló tehát a’ k. k. levél 
első része iránt bővebben nyilatkozni fölöslegnek tart­
ván,’s az előbbi tag nézetet, a’ fönebbi kivétel mellett 
magáévá teszi. Föfigyelmct érdemel itt azonban a k.k. 
levél második része , melly a’ tanácskozási csend s il- 
ledeiem biztosításáról, tehát a' hallgatóság ellenében! 
rendelkezésről szól.Erre nézve megkell jegyezni,hogya’ 
hallgatóság nemcsak az or.szgyülési ifjúságból áll, de 
mindenféle más külön rendű és miveltségü egycdekbiil. 
Hogy e’ közönség magát igen sokszor illetlen zajgás- 
sal viselte, 's oily kitöréseket tön , mellyck a tanács­
kozási rend és méltósággal öszszc nem férhelők, azt 
senki nem tagadhatja, ki c' teremben gyakorlabb meg­
jelent vagy csak a’ hírlapok ludosilasil olvasta; Idiot­
ien volt pedig egyszersmind azt nem óhajtania , hogy 
mind ez ne történjék; mert valóban, néha, midőn az em­
ber c’ terembe lép , nem tanácskozó, hanem választói 
gyűlésen vélné magát, clannyira, hogy a’ leglénycgcsb 
előadások iránt sincs figyelem 's nem eszközölhető a’ 
szükséges csend. Szükség tehát, hogy az nlczai ese­
mények iránt szóló törvények helyett, mellyck igen szi­
gornak , 's épen azért ritkán alkalmaztatnak , czélsze- 
riibbek hozassanak; de különösen szükség házi sza­
bályokról gondoskodni; mert ezek nem téliben nem le­
het igazi véleményszabadság ’s a’ szólásszabadság né­
ha egészen elnyomva , többnyire pedig korlátozva le­
end. Mi magát a’ szónokot illeti, ö c részben ugyan 
nem panaszkodható ; előadási közben mindenkor mél­
tányosságot tapasztalt; tehát nem önérdek vagy némi

bántollság mondatja vele mindezt, hanem mert szem- és 
fül tanúja volt azon illetlen tapsoknak, rivalgó éljenzé­
seknek vagy gúnyos kaczajoknak,mellyck »’vonzalom, 
hcvültség vagy ellenérzet jelenségei gyanánt kitörve, 
addig tartottak , mig az illetők belé nem unlak. Szo­
morú tanúja volt ’s valának a’ ltltdek mindnyájan, hogy 
a’ szó lás i jog néha egészen elnyomatott. Kérdem, foly­
tató szóló: vájjon azok követei vagyunké mi,kik e'helycn 
illy hatalmat gyakorolnak; vájjon őket illeti é a' sza­
vaink és tetteink fölült Ítélés joga ? v. távollevő megbí­
zóinkat , kiknek parancsát teljcsilni kötelességünk ? 
Elismeri a’ szóló , hogy szabad, de nyilványos tanács­
kozás mellett, a’ hallgatóságtól legkisebb érzelemnyi- 
latkozásl is megtagadni akarni bajos dolog ; de határt 
szabni minden esetre lehet és kell. Más részről meg kell 
jegyeznie , hogy voltak esetek, midőn nem a’ hallgató - 
ság, hanem a’ tábla tagjai által történt a’ zaj és félben- 
szakaszlás;c’ tekintetben hát szintúgy szükséges a' ren­
dezés , mint az ifjúságra nézve, melly az illető követek 
gondjára van bízva, mcllynek tehát illy intézkedés igazi 
érdekében történik , minthogy idővel ők foglalandják cl 
azon helyeket, mcllyeken most a’képviselők ülnek. A’ 
karzaton nevelt és neveletlen,müveit 's müvclctlenegye- 
dek gyűlnek össze; ezekről a’ zabolállanság Újainkra 
is elragad , ’s igy cllántorodva 's rendetlenségekhez 
szokva, idővel sem teijesithetendik kötelességüket. Mi­
vel pedig tapasztaltuk, miszerint néha c’ tábla tagjai 
közt sem volt csend eszközölhető többszöri elnöki fel­
szólítás daczára is; c’ részben az elnöküket szinte föl 
kell ruházni bizonyos csend-föntartási Jogokkal. Szük­
ségesnek látná tehát a’ kerül, elnökük hozzójárullával 
a’ jegyzőséget az nlczai tények iránt hozandó (.javaslat, ' 
úgy szinte a’ házi szabályok kidolgozására megbízni. 
Mivel tovább a’-tanácskozási teremben a’jelen nem le­
vők követei is helyet foglalnak, kiket egyébiránt a’RRk 
ünküriikböl lelllcg kizárlak , süt több Ízben ki is nyilal- 
koztaták , hogy őket c’ tábla tagjainak elismerni nem 
akarják; irántuk is (.javaslatot kívánna készíttetni, ’s 
erre hasonlag a’jcgyzőség volna megbizatandó.Mindez 
nem babonaság, nem lehetetlenség, csak akarat kell 
hozzá. Javaslatba hozhatna tán a’jcgyzőség az előter­
jesztések könnyebb hallhatása végett szónokszéket is; 
azonban itt részletekbe bocsátkozni fölösleg,azt híven , 
hogy a’ jegyzöség minden szükséges iránt kellő figye­
lemmel fog viseltetni; tehát ebbeli javaslatát a’ Hitnek 
továbbá is figyelmükbe ’s pártolásukba ajánlja. A’ 3dik 
szónok is egyet értett az elsőben fölszólalt taggal, elő­
adását azon általányosságokkal szővén át, hogy hol a’ 
vér kissé gyorsabb mozgású, olt nem lehet olly csendet 
kívánni, mint p. o. Németország vagy Hollandiában ; 
mint ezt a’ francziák ’s angolok példája is mulatja. A’ 
közvéleményt nem kell, de nem is lehet elfojtani, melly 
ha néha túlmegy is, ítél királyok és nemzetek fölött, és 
semmi törvénynek nem engedelmeskedik; mert fölül van 
minden törvényen és korláton ’stb. A’ köv. tag , igy 
nyilatkozók: A’ kegy. kir. leirat, két részre oszlik, c- 
gyik részében az adatik elő , hogy Uray Bálint az ut- 
czán az országgyűlési ifjúság állal „cum manifesto salvi 
conductus diaetalisviolationc“ meggyaláztatott, ’s hogy 
e’ törvénytelen lett megboszulására már a’kellő rende­
lések is megléteitek. Erre nézve tehát az országgyűlési 
testületnek leendője nincs. Azonban a’ k. leirat ezen 
részében találtató mégis egy bizonyos kifejezés, melly 
a’ i. Rllck figyelmét nagy mértékben igényli, I. i. az 
,,cum manifesto salvi conductus diaelalis violationc.“ 
Minden alkolványos nemzet maga képviselőit bántal- 
mallanság paizsa alá helyzé , ’s ez vajmi szükséges is 
ahoz, hogy a’nemzet képviselöji bármelly hatalom ellen 
is meggyözödésük-sziillc véleményüket szabadon kije­
lenthessék ; ’s a’ ki c’ bántalmallanságot megsérti,az az 
alkotványt alapclvcibcn támadja meg; ugyanazért szük­
séges itt megvizsgálnunk: vájjon az említett követi bán- 
taimallanság megsértetett é, és alkotványunk ellenie’ 
merény csakugyan elkövettetett c vagy nem? Szónok 
nem abban tartja a’ salv.conduetust, hogy egy azzal biró 
egyed, mint magányos személy, más magányos személy 
állal meg nesérlclhcssék, mert ezen értelmezésből tisz­
tán az következnék , hogy egy salv. conduclussal nem 
biró egyed mindenki állal szabadonsértelhctik meg,a’ mi 
csakugyan nem áll. Nézete szerint minden jól elrende­
zett statusban ’s Magyarországban is , minden polgár­
nak vele született salvus condustusa van minden más 
privát személy irányában. Szónok nem is képzelhet 
szomorúbb polgári állást, mint miilyen volna egy olly 
státusban, hol a’ magányjogi törvények csak olly egye- 
dek sértésit kívánnák mcgboszulni, mellyck salvus con­
duclussal vannak ellátva. Az orsz.gyűlési salvus con- 
ductus nem magányos személyek , hanem hatóságok , ’s 
talán leginkább a’ kormány irányában! bánlalmatlansá-
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got föltételezi, ’s ez tulajdonkép abból áll, hogy egy 
orsz.gyűlési követ, mint követ,semminemű teltei 's be­
szédeiért a hatóságok által kérdőre ne vonathassák ; ’s 
l B. úrral ezt nem is telte semmi hatóság, mert a’ k. 
leirat azt mondja,hogy ö azorsz.gy.ifjúság állal gyaláz- 
lalottmcg; minthogy pedig az orsz.gyűlési ifjúság nem 
hatóság, hanem magánytörvények rendelkezése alatt 
álló egyes individuumokból alakult testület, semmi sem 
bizonyosb, mint hogy általuk a' követi bántalmatlanság, 
(mclly csak hatóságok által sértethetik meg) nem sértő­
iéit meg, hanem az egész esemény rendes törvény útjá­
ra tartozik, mellyen a’ vizsgálat már csakugyan meg is 
kezdetett. De mi ebbe nem avatkozhatunk, erről felelni 
log az eljáró bi róság azon örök biró előtt, ki mindnyá­
junk lelteit egy kor számon fogja kérni ottan, hol vala­
mint egyrészről nem lesz közvélemény , úgy nem lesz 
más részről k. leirat, hanem Ítélni fog az örök biró az 
örök igazság törvényei szerint. A’ mi feladásunk: a’ k. 
leirat második részére terjeszteni figyelmünket,hol t.i. 
a’ hallgatóság kicsapongásai korlátozása iránt törvény­
hozatalra ulasiltalunk. Kétséget nem szenved , hogy a’ 
hallgatóság,különösebi en ez orsz.gyűlésen a’tanácsko- 
zási rend megzavarásával az öt illető szerénység hatá­
rin túl terjeszkedik. Nem akar szónok az ifjúság tri- 
bunus plcbise lenni, ’s nyíltan megvallja , hogy vala­
mint voltak olly idök,mellyckbcn a’ nemzet illy kisszerű 
marioeuvrekre szorulni látszott, tagadhatlan hogy vol- 
lunk olly szomorú állásban, midőn az illy picziny de­
monstrálják is nyomtak valamit a'súlyegyenben: úgy 
tagadhatlan az is, hogy mostani fejlödöttebb állapo­
tunkban semmi sem árlalmasb az ellenzéki állásnak, 
mint egy illy incompetens auctoritás be­
avatkozása; mert rósz argumentum még a’ legszen­
tebb állítást is népszerűtlenné teszi. Dehogy ezek. iránt 
sikeresen intézkedhessünk, meg kell vizsgálnunk a’ baj 
nemző okait. Szónok nézete szerint a’ hallgatóság ezen 
túlterjeszkedésének több oka van ’s hogy m e s s z e ne 
menjünk, első s legközelebb okai mi vagyunk; mi ma­
gunk vagyunk figyelmetlenek 's talán némikép türelmet­
lenek az ellenvélemények iránt. Azt hiszem, hogy ha az 
egész követi kar minden csendzavaró részletes conver- 
saliot és sugdosást köréből kiküszöbölvén, méltó ko­
molysággal figyelmcznea' szólóra, a’ hallgatóság kö­
zül senki sem lenne olly merész, ki c’ méltóságos, ünne­
pélyes csöndet megzavarni bátorkodnék. Második oka 
azon nem ugyan alapos, de mégis plausibilisnek tetsző 
nézet, miszerint a' hallgatóság a’ közvéleményt kifejtő 
szabad sajtó hiányában magát a'közvélemény pótléká­
nak 's mintegy orgánumának tekinti. 3dik ok ezen mél­
tóságot nélkülöző tanácskozási terem, miről valamint 
meg kell a’rendező dicséretére mondani, hogy aztjob- 
ban elrendezni nem lehet, úgy az is tagadhatlan, hogy 
tanácskozásra legalkalmallanabb. 4dik és legfőbb oka 
az, hogy a’ haza ügyei fölötti tanácskozás végett az or­
szág egy szögletébe vonulunk, mintegy elbuvunk hazánk 
népe virágja elöl,'s kerülni látszunk azon nyilványossá- 
gol, mclly egyedüli eszköz számot kérni és számot adni 
sáfárkodásunkról. Hisz itt Pozsonyban kikből áll a’ par­
liament! auditorium? Tulajdon irnokinkból, kik minden 
más elem, minden támasz és irány nélkül magukban áll­
nak fiatalságuk 's jóindulatjak érzetében, ’s teszik azt, 
mit szivük sugal, a’ nélkül hogy leltüket megfontolás 
korlátozná,mert azon korban, inellyben irnokink vannak, 
bizony nem igen van még elég ideje az embernek öntet- 
leit fontolgatni. 11a az országgyűlés az ország szivében, 
a’ haza fővárosában tartatnék, olt fiola’ hallgatóság 
nagy részéi egy megfontolás által kiképzett, tapasztalás 
által szilárdult 's élemüll korúakból álló elem formálná , 
mellynek ítélete a’ fiatalabbaknak is irányt adna: meg 
van győződve szónok, hogy a’ tanácskozás rendét a’ 
hallgatóság soha nem zavarhatná meg.Mirenézvc igény­
telen véleménye szerint, ezenk. leiratra válasz gyanánt 
ö fels. föl kellene terjeszteni, hogy a’ hallgatóság kor­
látozására lcgczélszcrübb lenne az országgyűlésnek 
Pesten, jól elrendezett leremekben és szabad sajtó kísé­
retében tarlósa. Rokon nézetekből indult ki u'köv. szó­
nok is; a’ tanácskozások mostani jellemének okául, az 
előbbi szónok állal előterjesztetteken kívül még azt ad­
ván, hogy minden tárgyalás alá kerülő kérdésbe, nemc- 
léggé biztosított nemzetiségünket látjuk beszőve, 's vi- 
szonyink egész kapcsolata nem ollyan, hogy ezek ter­
mészeténél fogyást a’ tanácskozások nyugodtan's hideg 
vérrel folyhatnának. Óvatossá kívánta ennélfogva ten­
ni a' ltltet, hogy intézkedéseikben tulszigorunk ne le­
gyenek, ’s reményét fejezte ki, miszerint az ifjúságban 
a’ becsület és hazafiság érzete hathatósan működni fog : 
elejei venni jüvendőreminden olly ténynek, mclly magá­
ra nezve szegyenitö 1 c n n o, a’ törvényhozásnak pedig 
„perplexitást“ és bajokat okozna. Elismeri, hogy voltak

magának a táblának is olly pillanatai, mellyekben a' 
csend és figyelem épen annak tagjai által zavarta­
tott; de ő nem is óhajt síri csendet,’s nem kívánja,hogy 
az itt ülők „marionettek“ legyenek; mert II e n t h a m 
szerint szükséges is, hogy egyik vagy másik tag, ha úgy 
érdemli, figyelemmel ne hallgattassák; ez egyik mód ar- 
ra, hogy a tanácskozások végtelenre ne terjedjenek. Azt 
egyébiránt el nem ismeri, hogy ollyas történt volna, mi 
a véleményszabadságot elnyomni akarható; gyengeség 
is volna ezt zaj által engedni; sőt voltak, kik épen ek­
kor fejteitek ki legnagyobb erőt ’s nyilatkozatuk tüzé- 
ben csendet idézlek elő. Egyébiránt pártoló P. m. kö­
vete javaslatát, szinte nem kívánván azonnali intézke­
dést, mivel, úgymond, még a’ reseriptum „inlluxusa“ 
alatt vagyunk, ütána egy idős követ nyilatkozók, hogy 
személyes tudomása szerint c' teremben a’salvus con- 
duclus nem sérlctett meg; mi pedig azutezán történt, 
alioz a’ táblának semmi köze. Egy más m. követ a’ k. 
k. levelet szerkezetére nézve nem a’ legszercncsésbnek 
nyilyányitotta, minthogy benne az ulczai eset a’ tanács­
kozási rendetlenségekkel összcfoglaltatolt, ’s ez utób­
biak miattuj törvény kívántatik, a’ nélkül hogy az ed­
digiek elégteleneknek mondatnának. A’ tábla iránti bi­
zalmatlanságot látott Sz. megye követének azon tetté­
ben, hogy szenvedett bántalmát, illő intézkedés végett, 
nem a háznak jelentette be. Mig tehát az elnökiül a' 
vizsgálat mibenléte meg nem tudalik, tovább menni nem 
lehet. Uj általányos törvény hozatalát nem látja szük­
ségesnek ; mert a’ erim. codexbcn van rendelkezve a’ 
személyes sérthetlenség iránt; a' tanácskozási rendre 
nézve pedig törvényt hozni nemcsak fölösleges, de ká­
ros is, mert igy a’ tábla legföbbjogát bocsátná a’ türv.- 
hozás másik része elfbe , t. i. az önmaga iránti szabad 
rendelkezést. Elégnek tartja cnnélfogvásta’P.m.jkövele 
által mondottakat csupán orsz. ülésbe átviendő határo­
zatban kimondatni, 's elnök ő nmgát a’ dolog és vizs­
gálat mibenlétéről adandó tudósítás végett megkérni , 
a ház szabályinak alkotását pedig, nehogy a’ fönforgó 
tárgyak hátramaradást szenvedjenek, későbbre halasz­
tani; mert, különben is annyi még a’ teendő 's annyiba 
kezdettünk már, hogy ha mindent végezni akarunk, az 
orsz.gyülésmég három évig is eltarthal.Türtént még né­
hány fülszólalás, a’ szabályokat részint haladéktalanul 
kidolgoztatni, részint elhalasztatni sürgető, egyszers­
mind ellenmondva azon állításnak, mintha a' tábla tag­
jai a k. kir. levél influxusa alatt állanának, vagy Po­
zsonyban 's a’mostani tanácskozási teremben szintúgy 
nem lehetne csöndet és rendet állilni elő mint Pesten, 
vagy bármi fényes palotában; mert illy okoskodásból 
az következnék, hogy szalmafödél alatt szükségkép 
rendetlenségnek kellene uralkodni. Végre a’ cs-i indít­
vány ellenében I’.m. követe visszahúzó ( hozatali javas­
latát, 's a' többség felkiáltás utján Cs. m. köveleét fo- 
gadá cl.

Hudapeatl napló. A’ hajóhíd majd két héli mun­
ka után tegnapelőtt végre csakugyan elkészült, ’s azóta 
már életveszély nélkül történhetik a’ közlekedés. — A’ 
gőzhajók rendesen járnak már mind az al mind feldunán 
r. hó Gika óta előbb, nem indulhatván az cl nem takaro­
dott parti jég miatt ; az igert „Remény“ azonban még 
nem kezdő meg a pályázást , a’ dunugúzhajózási tár­
saság lluda nevű 40 ló erejű gőzöse azonban egy pár 
hét múlva kiszállnod a’ Ifunasikra.— Múlt hétfői akasz­
tásnál 3 tolvajt kaptak tetten , az egyik órát, más kellő 
pedig zsebkendőket lopott; megjegyzésre méltó , hogy 
hir szerint mind a’ három zsidó. A' nézők számát nagyí­
tás nélkül 20 ezerre tehetni, 's reggeli 4 óra után oso- 
portonkint özönlött mára’ kandi sokaság Pestről Bullá­
ra , mclly visszajőve! közben nem gyózé magasztalni a’ 
bakó piros bársonysüvegének ragyogó arany hímzését,
’s azon ügyességét, mellyel mólételét végzé. Egész 
estig számos ember tivornyázoll a’bitók körül röglűnöz- 
letett csapszékekben. Ez elég szomorú 's rcivlórségileg 
csakugyan roszallialó , azonban illyes majd mindenütt 
fordul elő , hol nyilványos kivégzések történnek.—A’ 
„Külföldi Regény tar“ 23dik kötete tegnapjelent meg, 
„Robin Mood“ első kötelének vége. — Jálékszíni kró­
nika : nemz. színpadunkon f. hó lsején adaték „Norma“ 
dalj. 2 felv. Sehotlelné isméi t jelességii szereplése mel­
lett, 2kán Telepi jutalmául bérszüncitel „Londoni kol­
dusok“ dráma 5 felv.; 3kán „Farsangi iskola“ vlgj. 4 
felv.; 4kén Füreily jutalmául bérszüncitel először „Fi­
garo lyánya“ vaudeville 5 felv. , Mclesville után fran- 
cziáhól ford. Kgressy Menj. , nézők szép számmal ; e’ 
frnnezia újdonság Igen mulattató, ’s ámbár majd lizen- 
egycdfélig tartott, mégis folyvást vidor kedvben tarlá 
a’ közönséget ’s ezélszerü kurtításokkal's franczia tár­
salgási modorba ütköző némi darabosságok elsimításá­
val még számos vig estét szerezhet; vannak azonban 
fiancziafaló németek's illetőleg német lapok, mellyck 
nagy botrányt látnak benne, minthogy Bonapartéra 's el­
ső nejére némi árnyék háramlik belőle; ez mégis kü­
lönös ! vannak német lapok , mellyck sok franczia bc- 
szadyt köziének , sőt még illvalképcikrc is frnnezia alá­
írást metszetnek , mintha német olvasóik nem tudnának 
németül, ’s c" mellett mégis rendesen minden ellen ki­

kelnek , a’ mi franczia. 5kén „Roi gi.i Luerefia“ dalj. 3 
fel v.;(> ni az árvíz által károsult aradiak fdlsegitésire bér- 
szünettel „Szökött katona“ vigj. 3 felv., Barlay, a’napi 
költségekét levonván, az egész jövedelmet szíveskedett 
c jótékony czélra átengedni , ’s örömmel mondhatjuk , 
hogy a'színház meglehetősen teli volt, sőt a’ páholyok 
is mind ki voltak adva ; a’két német színház még eddig 
nem mozog e tekintetben ; 7kén „Figaro lyánya“ vigj. 
őlelv. -Szerdán mart/.. 13kán Szerdahelyi jutalmául 
először adatik bérszünettel „Az ezred lyánya“ vigj. 2 
felv. Donizettitől.— Most jelent meg ’s minden pesti 
műárusnál kapható „Hódolat“ körmagyar zongorára 
Travnyik Jánostól, Bohus-SzOgyény Antóniának ajánl­
va. Ara 30 kr. pgóben. A’ vizkárosult aradiak ’s ipar- 
egyesület.számára tiz tiz példányt ajándékozottá’ de­
rék szerző.—A’kegycs iskolai szerzet hangya-szorgal­
mit oktatása alatt a’ budai tanodában febr. 29dikén ment 
véghez a’ félévi nyilványos előadás; Köfllnger Frigyes 
Poszavecz Imre , Králicz Kálmán , Frank József, Cser- 
nyus András, Fridi Leopold, Dulánszky Ferdinand’st. 
magyarul szavaltak ;az elsőre nézve különös megjegy­
zést érdemel az , hogy német születése daczára nemcsak 
szavalta tárgyát, hanem egyszersmind maga készítet­
te. Szintezőn^ tanító rend pesti kir. gymnasiumában az 
első félévi próbálótok bevégezte után válogatottnál) if­
jak martz. első es másodikon a’ hazánkban annyira szük­
séges szavalási jártasságukat számos vendég előtt di­
cső ’s épületes példásságu clómenettel tanúsítók ; mart. 
3dikán pedig felolvastatott a’658 számra menő ifjúság 
érdemszerinti névrendezete. így teljesiti emberi 's 
hazafi és polg. szép magas rendeltetését e’ kimondhatlan 
hasznuszerzel már majd másfél századi szakonkeresztül 
s terjosztgeti 28 rendű oktato intézetéiben a’miveltscg 

mai lisztes áldásit hazánkban. A’llirnök érd. szerkesztőjét 
meglopta Szabó József közhír 's az Ungar szerint Pes­
ten elfogatván ennek ’s a’ kárnak leírását lapjainkban 
közleni fölöslegnek tarlók örvendve hogy a'kár legalább 
nagy részben megkerül, a’ lettesnek illy hamar hurokra 
kerülte által.

Szépéé megye február 5kén kezdeti évnegye- 
des közgyűlésének nevezetesb tárgyai ezek : 1) első 
alispán beadta jelentését a’megye egészségi, közbá- 
torsági, utépitési,közpénztári ’s törvénykezési többnyi­
re kedvező állapotjáról, valamint az adó-behajlásról ’s 
a' községek magtárairól is. Mindüszsze múlt évben csak 
3 3 bünlettesvolt’scsakkét büntetőper maradt folyamban 
végezetlenül. De a’ börtönök roszak és kicsinyek; tűz 
és jégeső sok volt; a’ nemesi pénztár üres. Minélfogva 
az építészeti választmány tervet fog készíteni a’ bör­
tönük megigazittatására, az orsz.gyülési követek nap­
dijai kölcsön állal fognak fedeztetni 's a’ szolgabirák 
oda utasittattak, hogy a’községi magtárakról jövő gyű­
lésig jelentést tegyenek. 2) Határozlatolt, hogy ha va- 
lamelly megyei tisztviselő egy hónapnál hosszabb idő­
re a’ RR. engedelmc nélkül a’ megyéből eltávozik, tá- 
vollélc idejére fizetése ne járjon. 3) Olvastatott az 
országgyűlési követek öt rendbeli jelentése, az utolsó 
1844 jan. 28káról. Utasításul adatik: hogy a’követvá­
lasztások érvényességéről ne az országgyűlés , hanem 
az illető megye őrszéke Ítéljen. 4) Glós Károly tiszti 
főügyésznek hivataláróli lemondása közsajnálaltal hall­
gattatott és szokott helyettesítés végett a’ m. főispán­
nak be fog jelentetni. 5) A’ jan. 23kán kelt k.k. leirat 
a’ magyar nyelv dolgában hálás érzéssel fogadtatott, ’s 
a’ megyei tisztviselőknek ajánltalott, hogy jelentéseiket 
ezentúl magyarul lenni iparkodjanak. 6) Az esküttszé- 
kekrc nézve az or.gyűlési követeknek meghagyatik,hogy 
azok létesítését tovább is ellenezzék, ha pedig a’ több­
ség azok mellett nyilatkoznék, legalább azt sürgessék, 
hogy azoknál csupán nemes személyek bíráskodhassa­
nak , egyébiránt az e’ részben kiküldött kerületi vá­
lasztmány munkálatát bővebb utasítás- nyerés végett a’ 
megyének küldjék meg. 7) Fölvétetett az orsz.gyülési 
utasítást készítő megyei választmány jelentése a’ nép­
nevelés tárgyában. Tiz év leforgása alatt lefizetendő egy 
millió pgö forintnyi segedclempénzre e' megye rá áll, 
még pedig úgy, hogy azt csupán a’nemesség viselje. 
De a’ választmány azon javaslatát—hogy a’ mennyiben 
ez a’néptanitókat képező intézetek szükségeire elegen­
dő nem volna , a’ hijányl ö fels. a’ megürült püspök­
ségek jövedelmeiből pótolni méltöztassék, a' papság 
élénkül ellenzetté , abban vélvén a’ legelső lépést lát­
hatni a’papi jószágoknak közállományi jószágokká vál­
toztatására , utoljára végzéssé lön ő Felségét megkér­
ni, hogy nem épen a’ megürült püspökségek, hanem 
bármilly más jövedelmekből is a' néptanítókat képező 
intézetek költségeit födözni méltózlassék. 8) Követ­
kezett napon a’ népnevelési tárgy folytattatván.az egész 
vitatkozás más fordulatot vön 's credvény az lett, hogy 
miután ö felsége már úgy is öt, néptanítókat képező , 
intézet fölállittalását megrendelni méltóztatott, de kü­
lönben is, minden vallásfelekezet vagy illyenckkel, vagy 
elegendő gymnasiummal ’s lyceummal el van látva, a’ 
tegnap ajánlott egy millió kamatja ne illy intézetek ala­
pítására , hanem az iskolai tanítóknak rendszeres fize­
tésükre fordiltassék, a’ mennyiben t.i. ezek födözésé-
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re magok a’ községek ’s az illető vallásfelekezetek ala­
pítványai (a’ katholicusokra nézve a’ fuudus slud.orum) 
elégtelenek volnának. Egyébiránt c’megye nem k,van 
a’tanítóknak félfél telket kihasitlalni, nehogy a mezei 
gazdaság miatt hivalaljokat hanyagolják el ; a’ nyug­
díj-pénztár is csupán a’ tanítók erszényéből hzelesi le­
vonások utján alapitlassék ; a’ szülék didactrumol ne 
fizessenek; a' kisdedovó intézeteket a’ követek elvileg 
pártolják, a’nélkül azonban, hogy számukra külön se­
gedelem ajónltatnék. 9) A’ szomolnoki kincstári tiszt­
ség folyamodéra, a’ megyére nézve azon nem kedvező, 
felsőbb rendelet érkezvén, hogy országos segedelmek 
eseteiben csak személyüktől nem pedig fizetésüktől ro­
vassanak meg, orsz.gyűlési küvelink arra fognak utasít— 
látni, hogy az iránt világos törvényt igyekezzenek ki- 
cszközlcni. 10) Számos törvényhatóságnak időközben 
érkezett levelei többnyire olly tárgyakat foglalván ma­
gukban, mellyekröl e' megye már előbbi utasításaiban 
rendelkezett, ezekhüzképest azok vagy pártollatni ren­
delteitek , vagy csupán tudomásul vétettek. Közli bab- 
riczy Sámuel.

Auaztrta.
(Tengeri kereskedés iránti szerződés Törökor­

szággal.) Az ausztriai tengeri kereskedőség újólag a’ 
kormányhoz fordult azon kérelemmel, miszerint az ö 
számára is diplomatikai utón eszközöltessenek ki azon 
kedvezések, miket az orosz kereskedőség már évek óla 
élvez. Hir szerint a’ cs. k. kormány szives készséggel 
fogadá ezen kérelmet ’s az angol kormánynál már lé­
pésekét is tön az iránt, hogy erre a’ portál közös erő­
vel bírják. Hummclauer cs. k. követségi tanácsnok kü­
lönösen e’czélból küldetett nem rég Londonba. 
— A’ svéd király betegsége különösen 
a’ bécsi köznép nyelvét foglalkodtalja , mivel annak 
vénei igen jól emlékesznck még a’ lisztes aggastyánnak 
\ 79 7ben Mécsben történt esetére, midőn t. i. ö (Bcr- 
nadolte) akkor mint franczia követ palotáján, jelenleg 
Geymüller házon a'három szinü lobogó feltüzelő,mi mi­
att Mécs népe annyira felzuduií, hogy akkor követ ller- 
nadotte (most svéd király) életének megmaradtál csak 
b. c. Ferencz császár és király megjelentének kiiszön-
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heti. Azon tanuló, ki a’ zászlót lerántó, most már agg 
hivatalnok, emlékül mindeddig mcgöizéaz említett lo­
bogót.

Simnyolorwzii*.
(Madrid folyvást nyugodt. Sajtó elleni erőszakos­

kodás. Alicante rendes ostrom alatt.) Madridban olly 
biztos nyugalom uralkodik , hogy az álarezos tánezvi- 
galmak és bikaviadalok egymást érik, a’ nélkül, hogy 
csak legcsekélyebb kicsapongás történnék a'nagy nép- 
tömegek közt. Ezalatt folyvást költséges előkészületek 
tétetnek Krisztina özvegy királyné fogadtatására; 74 
tánezos és i 2 virágszóró nimfa fogja a’ k.díszkocsit kör­
nyezni, a’királyné pedig nem A ranj uezig , hanem 
Ocanaig fog anyja clibc utazni. — El Mundo ellenzéki 
lap szerkesztője illy kurta levélkét kapott legközelebb 
a’ hatósági elnökiül:“ Mától megszünendik Ön az „El 
Mundo“ czimü lapot kiadni. Isten Önnel! Madrid, lehr. 
18án. Benavides.“ És a’ nevezett lap csakugyan lüslint 
megszűnt. Spanyolországban most a’ sajtószabadság Így 
kezeltetik. — Alicante ellen rendes ostromot nyitott a’ 
kormánypárti parancsnok, ’s már Carlhagenát is lödö- 
zik. Az elfogatott tisztek a’ zendülök csapatiből mind 
agyonlövetnek, a’ közlegényeket pedig irgalom nélkül 
tizedelik; a’ zendülök viszont bitóra köttetik a’ hatal­
mukba kerülő kormánypártiakat. — A’ cubai szeri cse­
nek közt összeesküvést födüzlek föl, minek következté­
ben 14kolompos azonnal kivégezlctett. —

Anglia.
(Bussell indítványa megbukott. 0 Connell nép­

szerűsége folyvást növekszik.) február 23án végre be­
fejeztelek az alsóházban Russell indítványának vitatása 
az irlandi zavarok ügyében, miután még 0 Connell és 
Peel is hosszasan nyilatkoztak, ’s az indítvány tetemes 
szótöbbséggel csakugyan megbukott. O’Connell jobba­
dán csak azokat ismétlé, miket már a’dublini eskiiltszék 
előtt elmonda, ’s Peel czáfolni törekvők állításit, mi, ha 
tekintjük a’sikcrl,nem is tévesztő cl hatását. — Ez alatt 
azonban folyvást növekszik O'Connell népszerűsége 
olly annyira, hogy még az utczákon is nyilványos tet­
szésjelekkel halmozlalik. A’ vvhigek kérelmet késziil-

nck a’ királynéhoz nyújtani az iránt, hogy koronkint 
Dublinban is üléseket tartson a’ parliament. —

l>anezlaop»zág.
(Taitiban a’ régi rend helyre állíttatott.!) Guizot 

csakugyan engedett Anglia kivánatinak, és Pomare ki­
rálynét Taiti birtokába visszahelyzé. A’ hódítási terv 
tehát nem sikerült. A’ sajtó nagy zajt támaszt ezen újabb 
engedékenység miatta’ kormány ellen. — Washington 
névnapját a’ Parisban lakó amerikaiak pompás táncz- 
vigalommal ünnepiek, mellyen Lafayette egész csa­
ládja is jelen volt. —

€»ttrttgop#zi4g.
( Az alkotvány—okirat köriilti viták.) Az alkotvány 

alapelvei iránti tanácskozások szép sikerrel haladnak 
elő. A’ vallást illető pontok szerint, hahogy azok meg- 
állandnak, a’ leendő görög királynak a' görög vallást 
keilend követnie. Kolellis hatalmasan harczolt a’ pol­
gárjog minél lágabb kiterjeszletése mellett, szép szi­
liekkel festegetvén , hogy mindnyájan tehetségük sze­
rint harczol lak a’ szabadságért, bár nem is valónak 
Lenszülöttek. Ezek kizáratása ellen tartott egyik be­
szédében azon kijelentésre ragadlaték Kolellis, misze­
rint Görögország addig alkolványozottnak nem tekin­
tethető , mig a’ görög zászló Zófialemplom csúcsán 
nem lobogand. Ezen nyilatkozat rósz benyomást tön az 
idegen hatalmak képviselőire ’s az angol követ Lyons 
azonnal elhagyá a' teremet; a’ franczia követ pedig az 
ellenzék főnökét Palamidest kérdőrevonáezen botrány 
miatt,minthogy mérsékelten beszédével ö idézte azt elő. 
A’ két kamrai kérdés hirtelen döntetett cl 1 59 szóval 
3 7 ellen, kedvezöleg dőlt cl a’trónöröklés szabálya is. 
Ha mind végig igy fog haladni a' nemzeti gyűlés , úgy 
az egész alkotványokirat nem sokára be lesz fejezve , 
sőt márezidőig alkalmasint által is esett rajta. A’ gö­
rög kormánynyal küzöllctctt nyilatkozatában Franczia- 
's Angolországnak, ezen két hatalom megigérle, hogy 
Oroszországot is ráfogják bírni, miszerint a’ külföld­
nek tartozó adóssága lerovására Görögországnak még 
5 évi idöhaladék engedtessék , előre fellevén, hogy az 
uj alkotvány a’ vcdhatalmak mcgclégiilését megnyerje.

ÉRTESÍTŐ.

Kerti és gazdasági magvak.
. 1 ' P.... I.-í,. I iwnwlo'iA1 illírt tiszteletid ajánlja n’ I. ez közönségne* figyelmébe jól rendezett no- 

venv-mae- cs kerti lernién) -kereskedését (Pesten , Doroltya-ulcza , a XV urai 
udvar .Ildiéit) , hol a’ Iegjutányosabb áron vásárolhatni mm, ennem, s legjobb 
kcrH v e te „,é n y-m a g v a k a t, különféle 1 ó h e r, b or s o k a . P c r j e (I ny­
írás) és más epyYb g a * d a s á * i’ n ö v é „ y-m a gvak a t; szintén úgy ..„mien­
s’ v i r á g m a g va t , a' közösen kedvei, angol v i o a j (Levknyen), mz. ro- 
z. sál, f á j vi rá ggot (Halsamine) 'slh.és pedig Erfurll.tol jolt osztályzatokban , 

soiling angol georginákat jó és épcsiráju gumókban; — valódi da rmsl ad 
. , r '» e v ő keret, ’s a’ lepj,.1,1, faj,,őszi baraczkfákat >tb. Aram, Injslr 

vní mollyek terjedelmük mintni’ hi,lapokhoz.bem mellékeli,etok, benne,,les le- 
elek étele „Ián azonnal ingyen szolgálok. M„»*ely K.lroly E.lunrd ... - 

k'r.észé...... .gkereskedő , «’bécsi cs. k. kert,,,Ívelő tarsasag «»magyar gazda­
sági egyesület ingja.
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Gőzhajótársaság.
A" cs. kir. szabadilcku dunagnzhajőzási 
Iá saság évi közgyülé.e szerdán, 1814. 
mart/.. íOkán reggel 9 órakor menend 
véghez Bécsijén, a’ hangászegyesület 
teremében (unter ben 5£ud)lauben) Aro 
55S), cs.k.udv. biztos jelenlétében.

A’ szavazató« t. ez. részvényesek mel- 
1 áztassanak tehát belépti jegyeiket , a 
jirograminHl együtt » iiiHrt. lükétől kezel- 
ve n’gő/.hajótáraasági irodából (Hm, rn- 
markt Ml) clvitetni Becs, febr. 2ekán 
18U. A’cs.kir. szab. első dunagőzhnjó- 
zási társaság igazgatósága. _______1—3

Ilirdel vény.
Melly szerint a’ nin. magyar kir udv. 

kincstár részéről közhírré tétetik : Imgy 
Márninroslinn a’ szigeti k:r. kincstári 
gazdálkodó tisztséghez tartozó , kisebb 
kir. haszonvételek ISl ld. évi november 
Isö napjától kezdve , három egymásután 
következő esztendőre . i844d. év április 
1,4 18dik napján a’ szigeti gazdálkodó 
tisztségnél tartandó nyilványos árxeres 
utján bérire fognak adatni.

1) A’ szigeti Aranykorona vendeg- 
fogndó az 1 ás 4. számmal, továbbá

2) A’ királyi gazdálkodó tisztség
rúnájában levő 1.2. 3. 5. 7. és 10 szám­
mal jegyzett vasajtós koholtok.

3) Alsó-Hóna helységben az ngy- 
nevczel I komlósi korcsma, tulajdon ita­
lainak mérésivel, ennek bérlésétől nz

az. izraeliták sincsenek kirekesz.lic ,— 
áll ezen főépület egy szobából, konyhá­
ból , kamrából és pinczébiil , van hozzá 
istálló és pálinkaház és 3 4/t hold kert.

4) Farkasrév helységben köböl épült 
x end égfogadó, szabad ilalineréssel, melly 
fogadó áll eiry vendég- és egy nagyobb 
ivósz."bából, koresmáros laks ollójából. 
kamrából, pinczéből, — van hoz a 11 db 
marhára való istálló , szekérszin és kert

5) Sugnliig helységben . köbül épült 
vendégfogadó , tulajdon ilalméiéssel , 
a/. Aknn-sngalagi mészárszékkel együtt , 
mellytől az izraeliták sim-semk ki.e- 
krszlvo , van ezen fogadúbnn 2 szoba, 
konyha , kamra, pincze, van loxábbá 
hozzá 21 darab mari,ára való istálló , pá­
linkaház és 5/4 holdból álló keit valamint 
nz aknai mészárszékhez is egy nagy is­
tálló , is lakszoba.

fi) Szurdok helységbeli vendegfo- 
gniló , tulajdon ila'n,éléssel , melly bér­
lésben izraeliták is részesülhetnek , van
ezen fogadóban egy nagy ix o- egy ven­
dég- és i'gy korésmárosi szoba konyli.i 
kunira , pincze , van hozzá istálló . pálin­
kái,áz és felholdnyi kell.

7) Hocskói halár-szélem korvsmál- 
tiitási jog.

8) Fejér-egybá i korcsmáin.'/., melly 
fái, I épült "s egy szoba , konyha, es 
kamrából áll.

A" bérleni szándékozók szükséges 
bánatpénzzel ellátva , a’ fen kitelt napon

és helyen , hol is nz árverési és szerző­
dési feltételekmeglátl,utók,ezennel meg­
jelenni hivatalosak. Budán felír 2fikán 
iS 14. 1—3

Hirdetvén}
Sz. kir. Székcsfejérxár tarosa részéről 

az I813. évi sept. 5kén kebelében pusz­
títóit tűzvész által károsodottak lölscgé- 
lésére 100,000 ezüst forint magányosak­
tól részletenkiat kölcsön felvétetni ba- 
lároztalván ,— pénzeiket ötös ex i ka­
matra, "s mindkel felől ebne bocsátan­
dó félévi felmondás utáni viszsz.nlizctés 
biztosítása mellett elhelyezni kívánók 
ebbéli szándékukat a" mondott város ta­
nácsánál bejelenteni felsz.ólillatnak. — 
Kelt SzékesfejérváiI tSllil. éxi január 
1 ll>én Inrlalolt közülésből a jegyző hi­
vatal által. 3—3

CmmIííIcI Jelentén.
A’nm m. kir. udv. Kincstárnak lS43d. 

étben oct. t4kén 31000. sz. a. kelt ke­
gyes in’ez vénye következtében, megü­
rült Arad-keriileli kir. igazgató mérnöki 
b’nalal betöltése végett , mellyel balszáz 
forint é i fizetésen és szabad lakáson kí­
vül , évenkint negyvenkét forint rajz- és 
Írószer-díj. nemkülönben tizenkét ol kc- 
mény tűzifa, és liixatalos utazások al­
kalmikor fuvarozási költség, s a löd. 
osztóit i napidij vagyon ö-sz.ekapesolva , 
a" csődület határnapja f. I.HIldik év mart. 
23kaig ezennel tüzelik ki. .

Azon egyedeknek tehát, kik a felébb 
érintett hivatal elnyeréséért folyamodni 
szándékoznak, kötelességül letelik: a 
bölcseikéitésl és Indákussági pálya ren-

des végezetét agy nem a’ vízműi—kü­
lönben polgári — utak és hidak építései­
ben elméleti és gyakorlati jártasságukat, 
valamint eddig viselt szolgálatokat, és 
különösen ív magyar, "s az országban di­
vatozó hivatalos nyelveknek tökéletes 
ismeretét hitelesen bebizonyítani, ’s e- 
z.en cz.élra szükséges bizonyítványokkal 
ellátott kérelmüket közvetlen az. orszá­
gos kir. építési főigazgatóságnak , a’ fen 
kijelölt határnapig annál inkább benyúj­
tani , mivel későbben érkező, v. a’ szük­
séges bizonyítványok nélkül benyújtott 
folyamodások tekintetbe nem vétethet­
nének. Az o -szagos kir. építési főigaz­
gatóság állal. Hullán , február Ildikén
I814. 3—3

Hirdetés.
A’ nni. ni. k. udv. Kamra részéről ezen­

nel közhírré tétetik: hogyn’csntádi kam. 
igazgató tisztség, 500 p. fr. évi díjjal, 
szabad la ás , 4Sp.fr. értékű bor, 8> 
póz*, ni érő kétszeres, 208 pozs. meri 
zab , 3fi0 mázsa széna , 12 kocsi szalma 
’h 30 öl tűzifa évenkinli dolatio mellett, 
"siíot) peng. fr. biztosítékkal öszszekülve 
megürült. Azok tehát, kik e’ hivatalt el­
nyel ni kívánnák , eziránli folynmodási- 
kat — annak bebizonyításával , hogy a’ 
magyar , német, ileák és oláh , vagy illír 
nyeli ben tökéletesen jártasak , "s «nz- 
dasági ikon kivitt jogtani filléretekkel is 
birn ,k — legfölebb folyó évi mart. vé­
géig a* Ieines", kam. igazgatósághoz he- 
nyiijtsák. Budán jan. 24kén t814. 3—3
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